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l.-CALCULO DE ENTRADAS Y PRESU­
PUESTO GENERAL DE GASTOS DE LA 
NACION PARA EL A~O ]944. 

El s'ñor CASTELBLANCO (Presidente), 
En conformldad al acuerdo adoptado en el 
día de ayer, por la Cámara. en la discusión 
gen€ra! de los PresUPuestos, le corresponde 
hacer uso elel primer turno al Comité Ra­
dical. 

El/señor DELGADO, - Si m'e permite el 
señor Presidente _ , , 

En r€'alidad, me par!ce QUe el acuerd,o de 
los Comités en el 1ía de ayer no se tomó 
En EV sentido de votar los Presupuestos 1n~ 
medlatamente después -de-la CUenta de la se­
s:ón de la tarde, 

Esto me merece algunas dudas, por cuan~ 
to entiendo que lO que quedó establecido e8 
que en la sesión de la tarde los Comité.'! 
qUe no alcanzaran a hacer sus observacio­
nes proseguirían haciendo uso de la pala­
bra; pero· 01 aviso impreso a roneo dice que, 
mmediatamente después de la Cuenta, se 
procedprá a la votación, 

El s'ñor CASTELBLANCO (PreSidente), 
~Estf' fué el acuerdo, Honorable Diputado.; se 

~, I , 
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acordó celebrar 'la presente sesiÓr ... y dar a 
cada uno de los siete Comités de la Cámara 
un cuart.o de hora para que hic:ieran en ella 
uoso de la palabra. 

El seúor DELGADO. - Pero el acuerdo nu 
E-stableció que inmediat.amente des1'ués de la 
Cuenta de la sesión dI' la tarde !Ir' empeza­
ria a V<Jtar. 

El S' ñOr CASTELBLANCO (Presto.ente) 
&;+0 .os lo que se acordó al final. Honorable 
Diputado. 

El señor DELGADO. - Es que pOdría que­
dar en esta ssión un Comit.é que no al­
canzara a hablar, señor presld~ntf::. 

En todo casO, yo pido al se:ñor" SeC'fetario 
aue dé lectura al acuerdo adoptado por los 
éomités. 

El señor PROSECRETARIO. - Los Coml-
tés acordaron lo siguiente: ..... 

1.0 - Citar a la Honorable cáma"a a se­
filón para el día de mañana, m'6r~ol€.s 22 
d'l pr~,'jente, de 10.30 a 1230 hora." con el 
objeto de ocuparse del referido proyecto; 

2.01 - Conceder a cada Comlté, según la 
prec·edencia establecida por la Hora de In­
cidentes, un plazo de quince minuto>5. como 
máximo, para usar de la palabra; 

3.0 - Cerrar el debate inmediatamente dea 
pués de la cuenta de la sesión o::-clinaria. 
que se celebrará el día de mañana, de 16 a 
19 horas (,1 a 7 P. M.), Y proceder a la vo­
tación por Partidas, pudiendo el Ministro 
que lo desee usar de la palabra durante cin­
co minutos, antes de proc-ederse u la vota­
c:pn de la partida que le corresponda. 

El señor DELGADO. - Eso es lo mismo 
qU.E dice la comunicación que tenemos te­
ClOS; pero repito que, a mi jujcio, el acuer­
do de los (,"'Dmités fué impe;-atlvo, en el sen­
tido que he indicado, es decir, que inmedia­
tamente después de la Cu~nta de la sesión 
de la tarde ~e empezara a v:otar. 

El señOr CASTELBLANCO (Presivente) 
Ese es el acuerdo qu·e Se adoptó, Honorable 
Diputado Se repartió el tiempo que durará 
la presente sesión entre los siete Comités 
de la Cámara. para dar a cada uno un cuar­
te de hora. 

El señor DELGADO. - Pero pueae suceder 
. que se pe arrogue tiempo a algunos Comités, 
señor Presidente, y que otros, por esta pró­
rroga, no alcancen a usar de la palabra._ 
. El Sf ñOr CASTELBLANCO (Presidente) 

En ese ~aslJ. se acordarán las PrÓrrogaS ne­
cesarias para que puedan usar de la pala­
bra todos los pomités. 

El señor DELGADO. - precisamente, por 
EStO es Que yo he hecho esta .observaci6rt. _. 

El SeñOr CASTELBLANCO" (President~) 

:: -: . 
puede tener la seguridad. 'el Honorable Di­
putado de que cada Gomité va a disponer 
de quince minutos, y que ninguno de elloo 
quedará sin hablar. 

nene 1::. 9alabra el Comité RadIcal. 

El señOr URZUA. - El Comité Radkal no 
va a hac:r uso de la palabra. 

El Se ñOr CASTELBLANCO (PresiCente! 
Tiene la palabra el Com:té COru5ervador. 

El señor PRIETO (don Camilo) - Pido -la 
palabra. 

El SeñOr CASTELBLANCO (Presidente) 
Puede usar de ella, Su Señoría. 

El señal' ~¡RIETO (don Camno). - señor 
PresIdente: Por 'segunda vez, en los dos años 
de vida del actual Gobkrno, el Honorable 
Congreso se encuentra en presencia del pro­
yecto de PresupueSto de la Nación, que no 
está financiado. Se incurre con esto En in­
cuestionable contradicción con terminantes 
d:sposiciones de la Ley Orgán1ca. que rige 
esta materia. 

No v~y a analizar esas disposic1ones. Ya 
lo han hecho en forma concluyent2 distin­
guidOS miembros de la Comisión Mixta. 

Sólo quiero recordar a los Honorables cole­
gas las gravísimas cOru5€cuencias a que pue­
de llevar esta contumacia del Supremo Go­
bierno. Puóde OCUl'r;r que el proyecto de Ley 
de Presupuestos no sea aprobadopo"~ €l Con­
greso en los plazos legales. En tal caso, dice 
el N.o 4 del articulo 44 de la Constitución 
política, regírá el proyecto presentado por el 
PreSIdente de la Repúbllca. Y en este evento, 
qlle ef pOSible y que par E8to el legislador 
p:evé, el país se encontraría, en el próximo 
ano 1944, eón que faltarían más de 424 mi­
lloneoS de pesos para el normal desenvolvi­
miento de la Administración PÚbiica, a tra­
vés de todos sus servicios. Esa cUra, re.ctif'i­
cada," de 424 millones de pesos. P-S la que 
€:xcede los gastos de las entradas fn el Pro­
yecto del EjecutiVO. La sola enunciación de 
este hecho d.ebe hacer meditar a los miem­
bros del Gobierno acerca del desqUIciamien­
to que se produciría en El desarrollo de los 
servicios de la Nación, si hubiera de aplicar­
se la .. disp·os1ción const1tueional que' acabo 
de recordar a la Honorab1e Cámara. 

El procedimiento .1 que se ha recurrido últi­
mamente, dé tramitar un proyecto de tributos 
para financiar ~1 déficit, 'o legaliza esta irre­
gularidad, porqu.e puede este proyecto, por un 
ü'f,tivo u otro, !"lO ser aprobado y el Presupues' 
to entraría a regir con un déficit, con las grao 
ves consecuencias arriba indicadas. Lo que .la 
Constitución y la Ley de Presupuesto exigen es 
que el "Proyect.., de Ley d~ Presupuestos sea 
presentado debidamente financiado, consi.ó:¿,:,,''l 
do las entradas de que se dispone E!TI ese mo-

i 
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ment.o cOmo se había hecho siempre, antes que 
imperar& en Chile el desorden financiero Que 
ha introducido el Frente Popular. ' 

Aun cuando parezca innnecesario, me antic¡­
po a recordar a la Honorable Cámara que eh 
esta flagrante infracción de la Ley Orgánica de 
Presupuestos' no cabe responsabilidad a10;nna 
al ii~tual Ministro de Hacienda, quien se \~IlCülí 
tró a Sll llegada al M.inisteno con un pruyecto 
de presup~lcsto presentado al Congreso dest¡-
nancla'do -

El señor Ministro de Hacienda ha tenido que 
limitarse a recordarnos las horas de sacrificios 
en que vivimos y nos ha señalado los proposi' 
tos de economía que lo animan. "Esas econo­
mías, nos dijo en su Exposic".ón de la Hacienda 
Pública, deberán ser la obra paciente de todos 
los días y de todos' los funcionaríos, inspirados 
€n el solo propósito de manejar los fondos del 
Estado con la mayor estrictez y para satisfacer 
las premiosas necesidades públicas". y má~ 
adelante nos ágregó que "es indispensable que 
los hombres de Gobierno, les Parlamentarios, 
los empleados oe la Administración y los ciu 
<ladanos todos, se compenetren que los tiempos 
que corremos son de penurias y de restriccio' 
nes, y se convenzan de que, se impone una es· 
tricta política de economías en los gastos pú-
blicos". \ 

Magnífico requerimiento, en el CUál, desd" 
'estos bancos, hemos estado luchando día a día, 
sin desmayar. 

Sin embargo, estas buenas. intenciones del 
señor Ministro no se han traducido en la prác' 
tica en una realidad. 

En vez de seguirse el procedimiento lógico 
de introducir las economías necesarias, propl' 
ciando el rápido despacho de UTIn ley que ¡¡U' 

prima tantos Servicios mútiles y o.ros creados 
ilegalmente, como 'lo recordaba el Senador don 
Enrique Eleodoro Guzmán en la sesión del 52' 
nado del miércoles pasado, se ha elevado el 
Presupuesto de' Gastos para el año próximo de 
$ 3.707.198.048 a $ 3.786.152.472, Y el déficit 
se ha, financiado con nuevos tributos que re 
percutirán gravemente en nuestra economía y 
agravarán el proceso inflacionista. 

Esperamos que, con tan elevado Presupues·. 
to, se cumplan en el próximo año los propósi· 
tos del señor Ministro de no tener que recurrir 
al Congreso con nuevas leyes de suplementos. 

La apreciación de si la cifra que debe gastar' 
se en el próximo año es o no exagerada no de­
pende de su cuantia para los Diputados'de opo' 
sición. Depende .lel objeto de su inversión. • 

El desarrollo cada día mayor de las activida' 
des productoras, en un país joven como el 
nuestro, pide constantes nuevas obras de pro­
greso. Exige, en un ritmo incesante, la cons· 

trucción de más caminos, más puentes, ferro­
carriles, pltcrtos, obras de regadío. Más escue­
las. 

Esto es lo que la Nación espera de sus go' 
, bernantes. 

Desgraciadamente, tenemos que" afirmar, sm 
temor de Sf'r contradichos, que ese anhelo' <:le 
la ciudadanía no se satisface con el Presupues' 
to ahora en cüscu"ión. 

Cuando en el año 1937 se examinaba en esta 
Honorable Cámara el Presupblesto para el año 
1938, enviado por el Gobierno formado por los 
partidos que ahora son oposición, ur: miembro 
del Parlarn€nto de ese entonces, Ministro <le 
Instrucción en el actual régimen, don Benjamín 
Claro, hizo LlDa minuciosa crítica del Pre¡¡u­
puest~. 

Ante su cuantía, que era sólo de $ 1.620,000.000 
se expresaba en estos términos el referido par­
lamentario de entonces: "Lo que el país pide al 
Ejecutivo, a su Congreso, no es tanto que l~ 
r-abaje las contribuciones, como que no derro­
che su dinero; que se le destine a obras públI 
cas". Y agregaba: . "Estarían contentos los con 
tribuyen tes cnn pagar lo que pagan, siempre 
que sus sacrificios se vieran traducidos en un 
mejoramiento efectivo del país, en obras ver' 
dhderamente útiles; siempre que el dinero que 
están entregando cada año se empleara con ra· 
zonabl02 cordura". 

El señor VALDEBENITO. - ¿Quién era la 
mayoría parlamentaria en ese entonces, cuando 
hablaba el señor Benjamín Claro Velasco? 
¿Eran ustedes? 

El seÍlor ALDUNATE.- ;Va a v-er las como 
pal'acion€:;! 

El señor PRIETO (don Camilo). - ¡Tenga 
pacIencia Sv Señoría y va a ver comparacio' 
nes! 

Analizaba en seguida el actual Ministro t:e 
Estado los diversos capítulos que llevaban .. 
formar el total de los egresos de aquel que po' 
dríamos llamar ahora, con razón, modesto pre' 
supuesto para el año 1938. No voy a seguir IOn 

todos sus dp.táUes ese mínucioso estudio. Pero 
no puedo dejar de mencionar dos de las conclu' 
siones a que llegaba. 

A obras útiles: a caminos, a escuela¡;, tran­
ques, puentes, ferrocarriles, se destinaba' <olJ' 

ese Presupuesto el 18 010 del total. 

Ahora, sllmados los $ 98.028.745 del Plán 
Extraordinario de Obras Públicas que reciente­
mente ha agregado el actual señor Ministro <le 
Hacienda, esas obras útiles alcanzarán tan sólo 
el próximn año a $ 270.502.495, o sea,' no ~e­
presentan ni' siquiera el 7 112 010 del Presu­
puesto total de la Nación. 

Profundo desaliento tendrán que experimen­
tar las provincias, que piden y oyen de progra-
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mas de mejoramiento impostergables en sus zo- . 
nas; y nada se les hace. En algunas regiones no 
son ya obras de mejoramiento. 'Son trabajol:> 

\ necesarios, imprescindibles en algunos .casos 
para evitar que las crecidas de ríos arrastren 
con partes de ciudades ya edificadas, en otras 
son perentorios puentes y caminos para uni" 
zonas totalmente aisladas. A fin de que la Ho-

'norable Cámara pueda formarse concepto de la 
desproporción entre estas necesidades urgentes 
para todo el país y las sumas reservadas..a aten­
derlas, le doy a saber que en 'la sola provincia 
de Ta1ca, que represento en esta Honorable 
Cámara, hay obras de defensa ~m el río Claro, 
que amenaza el barrio poniente de la ciudad de 
Ta1ca, calificadas de impostergables por los in· 
genieros' de la Dirección de Obras Públicas, 
con un costo no inferior a $ 500,000. jY el Pre­
supuesto que ahora está conociendo la Honora' 
ble Cámara sólo destina para defensa contra 
las cl'ecidas de ríos en todo el país, la suma de 
$ 400,OOO! 

Ot'1-o capitulo en el cual, con justa razón tie­
lle puesta toda su preocupación el hombre que 
labora silenciosamente y qU{! ve con pavor co' 

mo se malgastan las contribuciones que con su 
esfuerzo debe pagar, es el que se refiere al 
número de empleados públicos. 

A est8 aspecto también aludió 1 ex parlamen­
tario y actual Ministro señor Claro, en su re­
c:ordado discurso del año 1937. 

Pa'ra el Presupuesto del 
en total 68,151 empleados 
t'resupuesto del prmdmo 
111,680. 

añcl 1938, figuraban 
públicos. Para el 
añ.o 1944 aparecen 

Acompaño un cuadro que' demuestra el au­
mento desproporcionado habido en los últimos 
,,11os en este rubro que estoy analizando. Los 
dato's los he recogido de cuadros confeccionados 
en la Oficina <;le Presupuestos del Ministerio de 
Hacienda. 

Alíos 

Empleados 
en los dis­
tintos ser­
vicios de 
la Admi­
nist~ación 
Pública 

1935 1938 1940 194a 1944 

64.758 68.151 82.!l27 109.625 111.680 

y esto después de haber regido durante más 
de un año y medio la Ley de Emergencia desti­
nada a producir economías y a disminuir por 
medio ele una planta suplementaria los emplea­
dos inútiles de la Administración ' 

Este alarmante problema de la burocracia ya 
no sóL) Pl"'80CUpa a determin.ados sectores de 
la opinión pública. 

Ya no son sólo los de opOSlClOn los que re­
claman economías. Ahora hemos visto que aún 
algunos parlamentarios de Gobierno las eXI­
gen. Es interesante traer a esta Honorable Cá­
mara, para que se conozca el estado de ánimo. 
de los distintos sectores, las palabras pronun­
ciadas en la Subcomisión Mixta de Presupue,,­
tos por el senador radical señor Guzmán, qUIen, 
según el acta respectiva, al referirse al Ministe· 
rio del Int,erior, criticó algunos servicios qu~ 

no tienen existencia legal. 

"Anora se les ha legalizado, fueron las pala­
bras del citado Senador, por medio de la au­
torización que concede la ley de Emergencia, 
abultándose sus gastos y colocándose a su per­
sonal, muy aumentado, fuera de grado, esto 
eS, en situación de franca ventaja respecto del 
resto de la administración. pública". "Esto no 
está de acuerdo con el espíri/:u de la Ley de 
E;:mergencia, agregó el H. señor Guzmán, y 
dejó constancia de que si legalmente hubiera 
podido hacerlo, habría formulado indicación 
para suprimir esos servicios". "Esos servicios, 
terminó diciendo el señor Senador, son los de 
Restaurantes y Hospederías Populares, Direc­
ción General de Informaciones y Cultura y Di­
rección General de Auxilio Social". 

A nuestro juicio ha debido presentarse ya el 
rEspectivo proyecto de ley .para suprimir esos 
servicios, unos por inútiles y otros porque no 
han correspondido al bien que de ellos se es-
peraba. . 

El señor URZUA.- ¿Me permite, Honora­
ble colega? 

Lo que dice Su Señoría es una opinión per­
sonal del Honorable señor Guzmán, que no -es 
compartida por el Partido Radical. 

Precisamente, mi Partido estima que a estos 
servicios es necesario darles la amplitUd qUe 
necesitan. 

El señor PRIETO (Don Camilo).- POr esO, 
Honorable señor Urzúa, he aludido a "opiniones. 
de algunos sectores". En efecto, he dicho que 
ya no sólo los parlamentarios de nuestro Par­
tido piensan en esa forma, $ino también otros 
sectores de la opinión pública. 

El señor URZUA.- Repito que esa es una 
opinión aislada que en este .caso no pesa en el 
Partido Radical. 

El señor CONCHA.- ¿Para qué caso pesa 
entonces? 

El señor URZUA.- ¿Desea interrogarme 
Su Señoría? 

El señor CONCHA.- No, Honorable Diputado, 
pregunt!J.rle no más. 

El señor PRIETO (don Camilo). - Aun 
. cuando nosotros sabemos el esfuerzo qUe está 
haciendo el señor Ministro de Hacienda, con 
voluntad decidida, para poner orden en las fi­
nanzas públicas, reclamamos de él la exteriori­
zaci6n en medidas drásticas para ir a la supre'-
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sión de servicios inútiles y a la reducción de 
plantas de empleados, abultadas én razón de 
pagos electorales y no de una mejor atención. 

El señor. DIAZ. - Eso es ya una crítica. 
El señor PRIETO (don Camilo). - Mien­

tras' este 'deseo nuestro, que es el deseo de todo 
el país, no sea realidad, los diputados conser­
vadores 1Jendremos que abstenemos de pres­
tar nuestro concurso al Presupuesto en debate, 
sin perjuicio de apoyar aquellos rubros que 
sean necesarios. 

He terminado, señor Presidente. 

El señor URZUA.- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente).­
El Partido Radical habia renunciado a su tiem' 
P9, Honorable Diputado_ 

El señor URZUA. - No, señor Presidente. 
Por el momento solamente había ren:unciado. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente).­
Tiene la palabra Su Señoría_ 

El señor URZUA. - El Honorable señor 
Prieto Concha ha criticado el actual Presu­
puesto de la nación, fundando sus críticas en 
el hecho de que está desfinanciado. 

Pero. olvida Su Señoria qUe el Ejecutivo 
este año ha tenido que sufrir la reducción de 
8us entradas en cantidades apreciables. 

Junto con criticar el Honorable señor Prieto 
Concha el desfinanciamiento de los Presupues­
tos alude al proyecto de nuevos recursos solici­
tados por el EjeCUtivo y manifiesta que no 
es 'procedimiento adecuado ni conveniente pa' 
ra financiar' el Presupuesto. 

El ~eñor PRIETO (don Camilo). - Lo que 
he criticado es que no se hay.an enviado los 
Presupuestos financiados. En ello hay una fla­
grante infracción a la Ley Orgánica de Presu­
puestos. 

El señor URZUA. - Es lo qUe estoy dicien­
do,' Honorable Diputado_ 

Pero Su Señoría olvida que el mal, precisa' 
mente, incide en el hecho de que la n~ción, por 
el conflicto mundial, ,cuyas proyecclOnes al­
canzan a todos los paises del mundo, ha visto 
disminuí das sus entradas en forma apreciable. 
Justamente para poder remediar es~e mal, el 
Ejecutivo ha ocurrido al sano procedimiento de 
presentar un proyecto de ley para obtener 
nuevos recursos, al cual Sus Señorías le han 
prestado tan poco concurso o, mejor dicho, 
le han puesto toda clase de resistencias, a pe­
sar de que él tiene por objeto dar nuevos re­
cursos al Gobierno para realizar todas aqueo 
llas obras a qUe Su Señoría aludía hace un 
momento y que el país requiere y necesita con 
insistencia. 

El señor ALDUNATE.- Creo que el señor 
Ministro de Hacienda, que está presente en la 
sesión no aprobará las observaciones que ha 
formulado el Honorable Sr. Urzúa,' en el sen-

*$ 

tido de que el desfinanciamiento que se ha pro­
ducido este año en el Presupuesto se debe a 
que ha habido menores entradas. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA.- Ha 
disminuí do, por ejemplo, la r,enta arJua.nera. 

El señor ALDUNATE. - Las entradas han 
sido superiores, Honorable Diputado. Lo que 
pasa es que ha habido mayores gastos. 

De esto ha quedado constancia en los dos 
proyectos de suplementos qUe se han presenta­
do al Congreso. 

El motivo de los desfinanciamientos son los 
mayores gastos. 

El señor URZUA - Ha habido menores en· 
tradas y mayores gastos. Y es natural que. es­
to suceda, porque sabe Su Señoría que la infla­
ción de- pl'ecioses un fenómeno que ha ocurl"i­
do no sólo en este país, sino que en el mundo 
,entero, y como es menester mantener la Ad,­
ministración Pública en ,toda su integridad, 
no es posible suprimir el engranaje. E., natural, 
entonces, que el Ejecutivo, para cumplir con 
esta obligación que pesa sobre. todas las cosas, 
haya necesitado aumentar los gastos, poniéndo­
se así a tono con los precios que .existen en el 
mundo ente~o. 

Respecto a la acción del Gobiefno, los dipu­
tados de estos Bancos estimamos que ha hecho 
bien en mantener la Administración Pública 
aún a costa de tener que efectuar mayores gas­
tos. Y es sensible que Sus ~ñoría¡; no tengan 
esta misma comprensión y no hayan acompa" 
ñado al Ejecutivo. precisamente a mantener y 
desarrollar la Administración Pública normal­
mente con equidad y justicia. 

El señor ALDUNATE. - ¿Pero, ha habido 
mayores entradas o no? 

El señor URZUA.- Ha dicho el Honorable 
señor Prieto Concha que todo esto es culpa de] 
Frente Popular. Eso ya parece una letania de 
Sus Señorías; todo lo que no les agrada, lo 
cargan al Frente Popular. Pero, la hist:oria ten­
drá que reconocer lo. que ha significado el Go­
bierno del Frente Popular y estoy seguro que, 
en justicia, pasará a ser uno de los Gobiernos 
más grandes que ha tenido ~a República. 

El señor CONCHA. - ¡En realidad, es un 
Gobierno qUe está para la historia! 

El señor URZUA.- En uno de los mamen' 
tos de mayor crisis, el Frente Popular supo 
hacer transformaciones sin que hubiera re­
vueltas de ninguna especie. Se ha hecho uná 
evolución del Gobierno que ha significado ma­
yor bienestar para las clases populares y, aun.­
que a Sus Señorías les pese, Se han estableCI' 
do nuevos tributos que recaen sobre la gente 
que debe pagarlos y que tiene como pagarlos. 

El señor CONCHA.- ¡Pero, el Partido Ra­
dical no está constituido por gente de la clase 
popular. Honorable colega? 

, ,. 
'. 
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El señor URZUA.- Su Señoría parece mu)' 
interesado en desarrollar una poUtica tendiente 
a demostrar 10 que es el Partido Radical. Me­
jor sería que Su Señoría Se preocupara de su 
partido y deje desarrollar su labor al Partido 

. Radical. 

El señor CONCHA.- En las horas libres me 
he _ preocupado de Su Señoría y del Partido 
Radical. 

, El señor VALDEBENITO.- ¡Es una lásti-. 
ma que Su Señoría no aproV'e'che sus horas 
libres para el trabajo de la Cámara! 

El señor CONCHA.- ¡Qué interesante su 
'observación, Honorable colega! 

Voy a 'tratar de encontrar el :significado que 
debe tener. 

El señor URZUA.- Ha hablado el señor 
Prieto Concha de una gran burocracia que alar­
ma al país. Y esto es curioso, porque sabe bien 
el señor Diputado que, mediallte la ley N.o 
7200, que este mismo Congreso de~p~chó,. se 
establecieron dos plantas en la Admmlstraclón 
Pública: la planta fija y la planta suplementa­
ria o de emergencia. 

Sabe también... J 

El señor ALCALDE.- ¿Cuántos empleadOS 
hay en la planta suplementariaj' 

El señor URZUA.- No tengo el número, 
Honorable colega, pero si Su Sleñoría 10 desea, 
'puede pedir, ese dato. 

El señor~LDE::=- Haría bien Su seño­
ría en preguntar y vería el fracaso completo 
de la Administración. Son 2.0101 los eDl.Plea­
dos de la planta sup1ementari,a. 

.l!."'l señor URZUA.- Sabe bien Sa Señoría 
que la Adril:n!stración Pública no puede re­
ducirse de Un momento a otro, porque en la 
ley 7,200 se dejó expresa COIU!tancia que ella 
no produciría cesantia. saben, además, 105 
honorables Diputados que no se están lle­

'nando las vacantes que se producen en la 
planta suplementaria y que los empIeadml 
que figuran en ella están ceupanjo las V-d.~ 
cantes que se producen en la planta defi­
nitlrva. 

El señor ALCALDE.- ¿Me permite, Hono­
rable colega? 

El señor URZUA.- ¿Qué es lo que quiere 
Su Señoría? ¿Desea producir tra.stornos en' 
la sociedad? ¿ Quiere produci,r trastcrnos en 
'la clase media? 

'El Gobierno, con un tillo admirable, está 
realizando estos traspasos, podríamos llamar, 
de empleados " la planta suplementaria a 
la plánta fija, sin produCir trastornos o con­
mociones en este momento de crisis y de en­
carecimiento de la vida. 

El señor ALCALDE.- ¿Me. permite una in­
terrupciqn, Honorable Diputado? 

El señor URZUA.- Con toqO agrado 
El señor ALCALDiE.- Su Señoría decía que 

la Ley de Emergencia tenía por objeto, en­
tre otras cosas, hacer economías mediante 1a 
supresión de PU€sto.s inútiles o innecesari()8 
creados en la Administración Pública. 

El señor URZUA.- No he dicho eso, Hono­
rable Diputado .. 

Lo que recién expresé rué que la ley 7,200 
establecía dos plantas: una fija, que es en la 
que se encuentra encasillada la Admin1stra­
ción Pública, y- otra supletoria o de emer­
gencia. Dije, además, en la misma ley se es­
tablecía que no se prodUciría cesaritía y que 
las vacantes que se prodUjeran en la planta 
fija se irían lienanjo con l~ componen~ 
de la planta supletoria. y que, en cuanto 3 

las vacantes que se produjeran en esta plan­
ta". no se llenarían, y es lo que está haciendo 
'el Gobie'rn,;:. 

El señor ALCALDE.- perfectamente Ho-
norable co1ega. ' 

Pero vamos a la reaLdad; yo pregunté ell 
aquella ocasión cuántas eran las vacantes de 
la AdministracióJ;1 Pública y se me dijo que 
eran de clnco a seis mil. . 

¿ y sabe Su Señoría. euán1io& &On los em­
pleados colocados en la planta suplementa­
ria? Son dos mil uno. No hay la menor espe­
ranza de hacer economías en esta planta. 
cuando el número total que hay en ella co­
rresponde a la tercera' parte de las vacantes 
que existen en la Administrac:Qn Pública. 

El señor URZUA.- Los argumentos de Su 
Señoría están demostrando, precisamente, 10 
contrario de. lo que acaba de manifestar el 
honorable señcr Prieto Concha . 

Están probando que no ha)1 burocracia, o 
que la burocracia a que él ha alujido fS in­
significante, ya que si se producen cinco DllI 
vacantes al año, quiere c1.ecir que, segura­
mente, en el trascurso del presente af1:., que-

. liará reducida la Administración Pública al 
justo término que desea Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS DIPUTADOS A LA 
VEZ. 

El señor URZUA.- ¡Precisamente, los ar­
gumentos de Sus Señoría están demostrando 
lo contrario de lo que sostiene el Honorable 
señor Prieto Concha! 

El señcr ALDUNATE.- ¡El país marchaba 
mucho mejor el año 1938, con 40 mil emplea­
dos menos! 

El señor URZUA.- ¡porque en el año 1938 
había. mucho menos servicios y hoy día, en 
cambie, por el adelanto y el desarrollo de 185 
actividades' a.:lministrativas y de carácter 30-
cial, el Gobierno nece.saríamente tiene que 
establecer nuevos serv:cloS para da.. . 

El señor CONCHA.- ¡Puestos! 
El señor DOMINGUEZ.- ¡Para dar pues. 

tos! -
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El s€ñcr ALDUNATE.~ ¡Puestos! 
El s·eñor P ALMA.- ¡Para dar pegas! 
El señor URZUA.- .. ' satisfacción a las 

necesidades del país, de los cuales Sus se­
ñorías S€ despreocuparon durante un siglo 
entero en que tuvieron en sus manos el Go­
bierno de la REpública. 

El señor SMITMANS. - ¡Palabrerías, nu 
más, porque el Partido Radical ha estado en 
el Gobierno en ese mISmo tiempo! 

El s.eñor URZUA.- ¡Eso lo hará Su Seña: 
r:a, porque yo no acostumbro a enredarme en 
palabr'2rías! ¡Yo ac·cstumbro siempre a ha. 
blar con la sinceridad que me caracteriza! 

Lo que hay es una falta de patriotismo de 
los bancos de la Derecha, que no quieren 
rt!conooor nunca nada de lo bueno qUe hace 
el Gobierne de IzqUierda, por que a Sus Se­
fiorías los ciega la pasión! lEso es lo que no­
sotros' lamentamos y sentimos, porque reco­
nocemcs que personalmente hay patriotismo 
en Sus Señ,crías y, sin embargo, cuando pro­
ceden colectivamente,' todo lo encuentran 
malo, nada de este Gobierno les parEce acer­
tado, salvo t:da la serie de desaciertos que 
cometieron Sus Señodas durante el centenar 
de años en que fueron Gobierno. 

El señor-CONCHA.- ¡Ayudados por Sus Se­
ñorías! 

El sefí.cr URZUA. - ¡ Esa es precisamente 
lo qUe Sus Señorías tíenen que agradecernos 
a nosotros que, a pesar .de todos los desacier­
tas que cometían en esa época, había siem. 
pre patriotismo de parte de estos bancos pa­
ra ayudar a Sus Señorías! 

El señor PALMA.- ¡Pura palabrería! 

El señor ALCALDE.- ¡Sus Señorías han 
batIdo todos los records d( América en ma-
ter'a de desacIertos! . 

El señor URZUA.- ¡Eso será según el cri­
teri-c de Su Señoría, que por suerte no es el 
de toda la Honorable Cám'ara! 

El s€ñor ALCALDE.- Para explicar sus des­
aciertos, Sus. Señorías han hecho afirmacio­
nes que ;on falsas, de falsedad !libsoluta. SUB 
Señorías han dicho, por ejemplo, que la ac­
tual carestía de la vida es un fenómeno gene­
ral en todos les países del mundo Sin em_ 
bar-go, en América, salvo el caso de Bolivia y 
no sé si 'tambip.n el de Paraguay, ningún paÚ! 
ha tenidc: alzas en el costo de la vida en 
grajo tan p.norrn€ como lo ha tenido, nuestro 
país. 

El señor URZUA.- ¡SU Sefioria tiene mala 
memoria! 

R'e-cuerde Su Señoría las palabras de nues­
tro Embajador en JI Perú, que es c·crreligio­
nario ,:, Su -Seiloría, den LUis SubercaS€aux, 
que en una nota decía al Gobierno cómo ha­
bía aum~nt.~do el costo de la vida en el Pe­
rú. Creo que las palabras del Embajaj'c:r se­
ñor Subercaseaux deben merecer fe a Sus 

s ¡ s 

Señorías. Así, lo qLe acaba de decir S~ Seño-. 
ría es falso, de falsedad absoluta. 

El señor ALCALDE.-'- Mucho más que las 
palabras del señor Embaj,ador, que Su sefío­
ría está 'nterpretando a su man€ra, importan 
los datos de las estadísticas oficiales y 10.5 in­
formes de los Gobiernos respectivOS. 

Con oC3sió.1 de la discusión del proyecto de ley 
económico tuve oportunidad 'de traer a la Hono­
rable Cámara 'datos fidedignos sobre la situación 
económica de los países de Amérk<\, para demes· 
trar que el problema financiero de Chile era 'mo 
de los más sgudoS cel mundo, por la incompeten-' 
cia de los hombres de Gobierno y. sobre todo por 
el hecho malsano de pagar servicios políticos con 
los diner-os de la nacWn. 

El señor DIAZ.- ¿Su Señoría desmiente al se­
ñor Subercaseaux, entonces? 

El señor PRIETO (don Camilo).- ¿Me perini­
te una int'errupción Honorable Diputado? 

El señor URZU A. - Con mucho gusto. 

El señor PRIETO (don Camilo).- ¿Cómo pue­
de sostp.ner el H ~eñor Urzúa que no ha babido 
aumento de empleados públicos, aumento de Qll' 
recracia, cuando según las cifras que daba el en 
toncas Diputado don Benjamín Claro, actual Mi­
nistro de Educación, eriticando el Presupuesto ")9.­

ra el año 1938, decía que había 68 mil emplea-:los 
. en la Administración' Pública y ahora, según da· 
(os que he recogido en la Oficiná' de Presupuest.os 
del Ministerio de Hacienda· en un cuadro Que 
'tengo a la vi.¡>ta, existen este año 109 mil emplea­
dos, y €l próximo habrá una cantidad aun mayor? 
No comp'rendo, pues, cómo puede Su 'Señorla I!!S­

tar sosteniendo que no ha habido aumento del nú-
mero de empleados públicos. . 

El señor MA'ITE (Ministro de Hacienda) .-1!!D 
rralidad, no ha habido aumento de empleados pÚo 
IN-cos: lo que ha ocurrido es que se ha normali­
zado la situacién de muchos funcionarios cUyf)~ 
<:argos ·no se c0nsultaban en los' Presupuestos. 

..!:I señor URZUA.- Ya ha 'contestado llor <uJ 
el señor Ministro de Hacienda y ha manifestadC' 
qul' no ~'t haQido aumento del número de empl~R' 
d(\s públicos. Lo que ha ocurrido es que en aque­
llas "ifra~ estadísticasn~ estaban incluídos _ tp.Ins 
los funciünarios que servían en la Administración 
Pública; en cambio, h9Y. el Gobierno, consci~nte 
de sus de·beres. ha regularizado la situación de 
muchos emples.co¡; Que pres~'il1 sus servicios en la 
Administración Pública y cuyos cargos no apare· 
cían consultados en los Presupuestos. De ahí qult 

resulte un aumento' aparente d€l número de em­
pleados públiCQ~ y Que el Gobierno. a travé~ de 
los serVICios estadísticos, suministre los d'ltos 
exactos v verídicos sobre :la mated'l. 

Ahí tiene la respuesta Su Señoría. 

El señor ALDUNATE.- La respuesta es del se­
ñor Ministro de Hadenda, a quien Sus Señoría.:! 
quieren tirar por la borda. Se ha necesitado un 
Ministro de Derechas pan restablecer la verd¡¡d 
en la estadística. 

El ~ef\or QARRIDO.- Que se "espete el der"'~ 
clao' de los Comit.és. señor Presidente. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente).- El 
Comité Radical está haciendo uso de su derecho, 
señor Diputado .. 

Quedan CU&tro minutos al Honorable señor Ur­
zúa. 
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El señor URZUA.- Es sensible que los sefiorell 
Diputados hagan tanto alarde de patriotismo y 
que no pongan sus ideas y SUs votos al serviClu (lel 
país en ,estos momentos en que el Gobierno· pasa 
por trances difíciles y en qUe ed menester q\.fÍ!' uOs 
unamos todos los hombres de bien, todGS los: hom" 
bres patriotas en una acción de colaboración y no 
de crítica destructiva., 

Comprendo que las cr1ticas constructivas son 
necesarias para el Gobierno; pero la critica des­
tructiva es fatal, es funesta pa·ra el pa1s y crea 
un clima de desprestigio que no beneficia a na· 
die y que mañana puede envolver a los mismos 
Diputados de Derecha, quienes están, en estos mo­
'mentos, empeñados en sembrar la impopularidad 
en torno al actual Gobierno. 

He dicho. 
El señor CASTELBLANCO . (Presldentt).- Co­

rresponde el turno al Comité Liberal. 
El señor DEL CANTO:- Pido la palabra. 
El señor CASTELBLANCO (Presidente).- Tie 

ne la palabra Su Señoría. 
El señor DEL CANTO.- Es sensible señor pre· 

sidente, qUe la Comisktn Mixta d,e Presupuestos 
no haya evacuado el informe que, reglamentarta­
mente, debía emitir. Como yo he sido miembra 
de la Comisión y de las Subcomisiones. quiero de­
jar en claro señor Presidente. qUe, el trabajo se 
efectuó (anto en la Comisión Mixta como en las 
SubComisiones. Y si esta labor no pudo tradudr( 
1;e después en un informe de la Comisión. fué de· 
bido a que no se pUdo aprobar el Gálculo de Eh­
tradas, pues, como sabe la Honorable Cámara, es' 
tá en tramitación el proyecto de nuevas tributa 
clones. De manera, pues, que eRte informe no· h..l 
sido evacuado por razones ·de trámites y no por· 
qUe los miembros de la Comisión Mixta no hubie­
sen trabajado. 

Una prueba de ello consiste también en que ¡a,& 

indicaciones formuladas en el segundo oficio por 
el Ejecutivo al Proyecto· de Ley de presupuestos, 
.han sido. precisamente, el fruto del estudio q1le 
se hizo en las Subcomisiones, de acuerdo con los 
respectivos Ministros dI! Estado. E:stas ihdicacio' 
nes se encuentran contenidas en el oficio que lle' 
va el nombre de "indicaciones del Ejecutivo". 

Es esta situacÍ<m la que queria salvar, seflOl 
Presidente, por cuanto he sido miembro de la Co· 
misión Mixta, la que, ante la opinión pública, apa' 
rece como que no hubiera desempefíado la labor 
que le correspondía. En realidad. ile hizo labor Y 
las Subcomisior,es, vuelvo a repetirlo, hicieron su 
trabajo, el que se encuentra traducido hoy día ,Jn 
est~s "indicaciones del Ejecutivo". 

quería expresar e~tas palabras, señor Pr:es1den­
te; . Y poner de manifiesto, ademáli. la esperanz:> 
qUe tenemos l.os Diputados liberaleil en qUe el &<' 
1)01' Ministro de Hacienda cumpla también con la 
otra parte del financiamiento del Presupuesto. 
Es decir, que éste no solamente se :financie con. 10~ 
nuevos tributos que se crea·n en el proyecto. qUé1 

pende de la discusión del Congreso. Nacional, sino 
que también con las economías qUe el señOr Mi· 
nistro cree que puede 11acer, y que alcanzarían a 
la suma de doscientos millones de pesos. Est.as 
economías han sido' consideradas para finandar 
el Presupues,o para el año 1944. 

Es un anhelo de los Diputados que se sientan !'n 
estos bancos. Que el señor Ministro de Hacien­
da pueda realizar estas economías, que sOn neceo 
sarias. suprimiendo aquellos cargos qUe no corres, 
ponden 9, un servicio público de efectiva utilinaa 

He dicho, señor Presidente. 

El señor CASTELBLANCO (Presldent.e>.-Que· 
dan algunos minutos al Comit{¡¡ Liberal. 

Ofrezco la palabra. ' 
Ofrezco la palabra. 
Oorrespcnoo el turno siguiente al Comité Pro-

gresista Nac'~ooal. . 
El sefior GUE&RA. - Pido la palabra, sefior 

presidente. 
El señor CASTELBLANCO (Pre.;jdc~te).-· TIe­

ne la palabra SU Señorla. 

El señor GUERRA.- señor' Presidente, eu la 
SuJbcomisión a la cual cQJ'l'espondió el estudio 
relacionado con el Ministério de Eaucacion, puGo 
comprobarse, en lo que a esta SeGretaría c..e Ef,.. 
tacto se refiere,' que el aumenllo vPgei,at~vo de las 
escuelas no guarda ninguna relaciÓll con el au­
mento del profesorado, de los locale"" EOO. 

Se hizo presente que no se puede continuar COl! 
GIl presupuesto de esta naturaleza para el M1nJ6. 
terio de Educación, cuando hay una cant¡c.ad d~ 
pueblos, aldeas y luga.res 00 los campos, doIJdt, 

. faltan escuelas, donde no hay profesoles y talta 
material de enseñanza. 

En efecto, existen más de 300 mll niño.> que nu 
rectben ninguna educación y para lús cuales so 
necesitarían 10 mil maestros. que al suel<'o mini­
mo recientemente fijado, significa un gasto de 
$ 168.000.000. Tal es nuestra rea¡~da.ci MlciaJ en 
materia eQucacional. 

Esto, como comprenderán los señoréS Diputado:., 
retarda e impide la educación de nuest~o puebi<l. 

YQ estimo que en los PresupueslNs c.eben con­
sultatse los mayores- recursospoSlbles a fin 00 
poderle dar la educación necesaria al pueblo, que 
la exigle y la n~esita para su progreso espiritual 
y material. 

Se ha comprobado también por· !06 parlament.· 
ríos que han visitado las düerentes ciudades dcl 
país, cómo los alUlll!IlOS se sientan en cajones, Clo 

latas viejas; cómo las escuelas o edificios están 
totalment.e c.esmantelados. Tanto es esto asi que, 
en muchas partes c.el sur, la lluvia y el viento pel).e· 
tran en la sala donde están los niños estudianGo. 

¿Cómo, entonces, digo yo, pued.en ellos aprove· 
char la educación que les da el maestro? NOSOUUi 
eStimamos que debe ser preocupación preferente del 
GObierno <iotara 10& establecimientos educaciona 
les de los materiales de enseñanza necesarios 1 
de los locales adecuados donde los chicos puedan. 
estudiar, especialmellte en la época de invierno. 

En esto se ha llegado al extremo, como me ano· 
ta el colega Veas, é.ie que en' algÚnas escuelas froü' 
terizas. ni siquiera ti·enen la bandera nacional, 
¿Gómo' es posible, señor Presidente, Ciue en una 
escuela no se tenga el plII~ón nacional? Esto 
también lo dijo el seftor Ministro "n la Comisión 
~ta cuando estudiamos el Presupuest,o de Educa­
ción. Manifestó que, re'almente, esto sucedía po-r­
que no existiatn los dineros necesarios para hacer 
estos gastos; que, por el contrario, había que hacer 
cada día economías y más economias. Yo digo 
que estas son econom.fas mal enten.:.:.idas. 

Cuando discutimos el proyecto' de nuevas rentas 
para financiarlos Presupuestos, a .no:nbre de mí 
Partido hice presente en esta Sala que era nece­
sario dar al Estado los recursos nec·esarios; pero 
que ello fuera con cargo a la gente que tiene 
é.ine'ro y no con cargo al pueblo que no resiste más 
tributos, dado el encarecimiento de las subsisten 
cias, los bajos salarios y la depreciación monetaria. 
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Aqui. se ha planteado el problema de las subsis­
tencias y se pretende hacer Cree!! d la opinión 
pública que Ohlle' e.'J el único país americano 'que 
ha encarecido su costo de vida en términos llim!, 
tados. Seguramente el Gobierno tIene cierta res 
ponsabilliiad 'en ·el actual encarecimiento de la 
~a, porque ha sido sumamente ;ié1:zi.J para apli· 
ear medidas rigurosas contra los especuladores 

El poder económico, todos lo sabemos, está en 
manos d~ l~ derech~. no está en man08 de la, 
lzquiJerc.a, porque ésta no ha sidó lo suficientemelJ.­
te oohesj~ada para aplicar estas medidaó contra 
la gente ~ue se ha hecho millonaria de la noche 
a la maflana, especulando con la miseria de 
nuestro pueblo_ 

El Honorable señor Prieto se ha referido aJ de. 
sf'fden financiero del Frente PoPuw. 

No sé qué l;ama desorden el Honorable Diputa­
do. 

El señor ALDUNATE. - ¿Le parecen poco 10" 
defi,cit presupuestarios? 

El señor GUERRA.- Los déficit presupuestarlOS 
vienen de muy atrá.s. 

VARIOS· SE:Ñ'ORES DIPUTADOS.- No" señor 
El señor PRIETO (don Camilo). - Profundo 

error. No ha estudiado Su Señ6ría este problem.a, 
El señor GUERRA.- ¿Quién hipotecó al país? 

,¿Quién lo entregó al imperialismo? ¿Quién entre-­
g(¡ €l salUre y el cobre, que eran las fuentes de rE. 
cursos para financiar los Presupuestos? 

El señor ALDUNATE. - ¡Pero e.'JO no es pro­
ducir UD déficit! 

El señor GUERRA.- Sin embargo, sus eIltradas 
slIveu hoy para amortizar la Deuda Externa. 
¿Quien 'contrajo esta deuda que hoy día· estamos 
pagando? ' 

El señor PRIETO (don Camilo).- ¡Si no la es' 
t.mnos pagando, Honorable Diputada! 

El aeÍlor ALCALDE.- Aqui se ha. producido aL 
go mucho más grave. 

NoSotros hemos permitido que se siga en nues­
tro pajs la misma política de colonias a qUe se ci· 
ii.ó Inglaterra CaD las suyas. 
Co~o colonias, se nos han, fijado los preCios de 

'os productos que vendemos, conservando el com­
j.lrador absoluta libertad para vender sus prOductos 
al precio que él quiera. ' 

Este es¡ uno de los hechos más graves, de.'Jde el 
punto dé vista de la economía nacional, Honora­
ble Diputado. 

El señor GUERRA.- Yo sostengo, señor Presi' 
dente, qUe las deudas contraídas por Gobiernos 
anteriores las e¡:;tamos pagandO en la actualidad. 

Si el. veinticinco por ciento de las utilidades, del 
saiitre, que sirve para amortizar la Deuda Exter. 
na, pUdiera usarse hoy día para financiar 10sPre­
supuestos y efectuar nuevas obras publicas, segu· 
ramente no estaríamos en el caos económico en 
que nos encontramos. 

La pl)litica económica de Sus Señorías se orien. 
tó a entregar estos recursos enormes al poderío 
extranjero. Y es por eso que hoy estamos pagan­
do las consecuencias de esta política· del pasado, 
por falta de previsión. 

El señol' ALCALDE.- ¿Por qué no han deroga 
do esas léyes con esta mayoría franca que Sus Se. 
ñorías tienen en el Congreso? 

El señor GUERRA.- No es tanta la mayoría, 
Honorable Diputado, pOrqUe .falta la coh~si6n ab-

sol uta de los partidos de Izquierda, para adoptar • 
una polftica definida de Izquierda en beneficio de1 
puebla., Esto ha permitido que haya muchos em 
boscados en la Honorable Cámara, eÍl los Minis. 
terios y en muchas partes. ' 

Hay también una Derecha económica. 
El señor ALCALDE.- ¡Cómo va a haber quin­

ta columna dentro de la Izquierda, Honorable Di·' 
putado! 

El señor G~ERRA.- ¿No ha visto en las vota. 
. ciones, cómo algunos Diputad,os de Izquierda le­
vantan la mano junto' con Sus Sefiorias cual}do 
se sienten afectados en sus intereses económicos? 
Entonces, no hay Izquierda; hay sólo un interés 
de clase' para defender el lllterés económico. 

El señor ALCALDE.- según esto, ¿hay muchos 
Honorables Diputados de Izquierda que consideran 
las cuestiones económicas antes que las CUe.'Jtio' 
nes políticas? 

El señor GUERRA.- En las comisiones, muchas 
H.ces votan junto con Sus señorías. cuando asl 
conviene a sus intereses. 

El señor VENEGAS.- Es que hay Partidos que 
tienen dos equipos. 

El señor CARAS FLORES.- ¡ Juegan al "lado y 

lado"! 
-lIABLAN VARIOS SERORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 

El señor ALCALDE.- La C'uest!ón es saber cuál 
es el bueno y cuá.l es el malo. 

El señor DIAZ.- El bueno es el qUe trabaja con 
la Izquierda y el malo el que trabaja con Su.; SE:. 
.ñorías. 

El sefior GUERRA.- La Comisión que estudió 
los Presupuestos de Defensa ha hecho una eco· 
nomía 'de 10. millones 980 mil pesos con respecto 
al personal qUe trabaja en la Fábrica de Material 
de Guerra. Nosotros estimamos que esto no es po­
sible, por cuanto 5 millones 100 mil pesos corres. 
ponden al pago del 25 por ciento de gratüicación 
que reciben 'los obreros y empleados qUe trabajan 
en la Fábrica, y tres millo~s corresponden al pa­
go de quinquenios para dichos obreros y emplea' 
dos" , 

¿Que ocurrh'ia con los quinquenios que r'!ciba 
este personal? Muchos de ellos han tr~bajado ct. 
otras reparticior.es de la Administración Pública; 
de consiguiente, al suprimir estas partidas de los 
Pre.'Jupuestos, Va So ocurrir que la Fábrica de Ma­
terial de Guerra no podrá cargar con el pago dEl 
'os quinquenios de servicios prestados por algu­
nos miembros de su personal en otras reparticio­
nes, más dos millones 880 mil pesos qUe corres, 
ponden a la asignación familiar. 
. La argumentación que se da en el informe de 18 

Subcomisión. cOIlsiste en que, teniendo persona,1i 
dad jurídica esta Fábrica, debe corresponderle pa 
¡;ar a su personal los qulnqq!!nios. las gratifica. 
ciones, la asignación familiar, etc. 

Pero, .¿qué pasa, señor Presidente? 
La Fábrica está Obligada a hacer trq.bajus para 

el Ejército, para los Ferrocarriles y para el Estadl.l 
ai costo, Cabe, entonces, preguntarse, ¿no Intere­
~a darle a este organiSmo un mayor fomeIlto pa 
ra el de.'JarroIlo industrial de este pais? ¿No con. 
vendría darle a esta FAbrica t~os los' recursos 
económicos que le fueran necesarios, en lugar 'd. 
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Quitarle parte de su presupuesto, a fin de procu­
rar el mayor desarrollo de esta inQus~ )'la: 

¿No puede ser la Fábrica de Material de Guerra 
del Ejército, la base para industrializar el país, 
cuando es la principal .fábrica que tenemos el' 
Chile? 

Se dice que tiene utilidades. Si hay utilidades, 
el mismo" reglamento de la Fábrica establece que 
el 40 por ciento debe destinarse a la formación de 
un capital de explotación, el 20 por Ciento para 
adquisición y reparación de maquinarias y la ins 
Lalación de nuevos talleres; el 20 por ciento para 
la conservación de habitaciones e instalaciones de 
servicio de bienestar social del personal, y el 20 
por ciento para 'gratificación de obreros V emplea 
dos. 

De consiguiente, todo este dinero se invierte en 
COsas útiles, importantes, impostergables para su 
buen funcionamiento. Es evidente, entonces, que 
la Honorable Cámara debe respetar la naturalezil 
de estas inversiones, impidiendo qU(! dichas utili 
dad es se destinen, en su mayor parte, al cumpll 
miento de Obligaciones qUe le incumben al Fisco 
Es probable que al adoptarse un criterio contra, 
rio al que sustentamDs, se resienta la magnifica 
organización y administración de esta Fábrica de 
importancIa nacional. Y yo estoy cierto qUe nad,e 
querrá ver obstaculizada su organización v rre!­
ducción. 

El señor URRUTIA INFANTE.- ¿QUé utili-
dad ha tenido ~ta fáblica? '. . 

El señor GUERRA.- Ascienden ::¡;proXlffiada-
mente a $ 32.000.000. El señor Ministro_ de De­
fensa! según me anota el Honorable senor Val­
debenlto. ha declo,Bado que .estas utilidades l'" 
ha obtenido legítimamente, pues se deben a los 
tJrabajos particulares, que le son .encargad.os. 
Además, se está haciendo un tra'ilaJo muy lm­
portante, y ¿1Waoo no interesa que esta fábrica 
de material de gUerra s1rva para la defensa lll\­

clona'!? ¿No es acaso una fábrica a la que hay 
qUe ds.rlé. el mayor impulso posible a la que bay 
ñana liealice la total fUlbricación de los arma­
mentos que necesitan nuestras Fuerro.s Arma­
das? ¿No: es· importante que estA fábn'ic:\ pueda 
hacer heNlUnientas de trabajo pára la agricul­
tura y la industria? ¿No es ilnteresante Que en 
tiempo de paz trans1'orme sU maQuinairia Y ela~ 
bONe otras aue hoy se traen desde ·~l extranjero 
y que se podrí~n fabricar aqUí en Chile? ¿Qué 
na" falta? Tenemos materiaG p¡rimas, técnicos. 
obreros especializados Y. por eso, si hay el de­
seo patriótico de tJrabajar por la ~randooa y 1::. pros 
peridad del nais, dem0: \moslo dándole. y no 
ouitándol. 103 l'ecu~ms l.corómicos . necesarios a esta fábr'4ica, que es del Estado y a la. que hay 
Que proporcionarle las mayores facilidades posi­
bles para que se pueda deSM'l'ollar en la fc:na 
admir!l!ble en que hasta 8/hma lo ha hecho. 

En la fábrica $e ha>Cen tnsk,lac1ones de talle-, 
res de maquin!!ll"ias p,ara Mención inmediata de 
equipo d-el Ejército. de maneNa Que ah! se hacen 
las reformals necesaria~ Qllfl aconsejan los ade­
lantos técnicos. 

Yo no he tenido la ,,:ttÍs'facción re visit~r es­
ta fábrica y tengo interés en hacerlo y ojaL' <;u" 
algunos Parlamentarios también 10 hicieran, por­
que he tenido conocimíento de su importancia 
extraordin?ria: sobre todo pa¡tl la fabricación de 

pertrechos de guerra. Entrega a preCio (fe co~­
too como he dicho, los trabajos de reparación que 
solicita el Ejército y la· Armada y mantiene un 
personal técnico especializado p~,ra la instala-
ción de su maquina¡¡ia. • 

Si se obliga a la propia fá.brica a pagar estQ.!¡ 
$ 10.000.000 de gratificaciones, reSultalrá que se 
va a reducir su presupue.sto e, incluso, pueden 
quedar obreros ceSant·es a causa de una falla de 

"f1m1anciamiento, porque la Subcomisión ha supci­
mido esta cantidad que, evidentemente,. de-be Ser 
de exclusivo cargo fiscal. 

El señor CAliI'AS F!LORES.- La SU-bcomisión, 
de la cual yo fo1l!llé parte, p¡rocedió así a indica­
ciÓn del señocr Ministro de Dt!'fensa Nacional; 
pero, sin duda aJguna, que errad::mente infor­
mada, porque después hemos visto que no se 
puede hllcer lo que insilnua:ba el señor Ministro. 

El señOT GUERRA.- El infonne de la Subco­
miSión diCe que esto se acordó a indicación del 
Honorable señor Bravo. 

El señor C.Ali:AS F1LO!RES.- PellO todas t's 
patrOCinó el señor Minktro y él fué el que diél 
los 3l'gumentos. 

El señor GU'ElRRA.- MilIYor ratlÓn aún para 
que votemos porque se reoha~n estM indica­
ciones. 

El sefiOll' CAl'tAS F'LORES.- Hwy Mue'l'do en 
ese sentido. 

El señor GU'ERl'tA.- y ojalá qUe hubiera en­
tEndimiento para financiar los PBesupuestos, sin 
hacer recaer todo el peso de ellos en las clases 
obreras Y en los emplealdos. sino sacándoleS un 
poquito a los. que tieñen mM. _. 

El sefior CAl'tAS n.oR.ElS.- Muy bien, per­
fectamente de acuerdo. 

El señor TRONCOSO.- Honorable colega. ya 
los imPUestos en este pais son excesivamente 
gra.vosos y Su SeñoI1a na puede decilr en justicia 
que 'se caa-ga precisamente en meno. proporcl(m 
a la", clases productoras. FeUzmente ahora. y lo 
di~o con toda sinceridad, el 'Pais pUede pagar 
estos !mpuestos, pero puede llelgar un momen­
to. en Un futuro cercano. en que debido a la de­
bUid.ad económica de la nación, sea imposible 
el pago de! estos impuestos. ¿Se lIDalgina Su Sc-
131 el Estado dejara de peliCibir regularmenk lo"" 
ñoría la catást[Ofe finan..ciera que' se producirla 
impuestos neoesarios para la marcha: de la Aa· 
ministración Pública' 

No .hRy que ser injusto para con la clase pro­
dl:.ctora ete nuestro pais, que es una clase débil. 
que luohal deSesperadamente por forinar capi­
tales, ya que en realidad en Chile no exist~n 
grandes capitalistas, debido a 10 cual se forman 
uume¡~ns,aS socleda:des anónimas, que reúnen 1'1 

Pequeños c21pitales v suplen as! la falta de gran­
des capitales. HemOs tenido. ¡jor momentos, que 
solicitar del extranJerQ Que vengan ea;pitales a 
ayudar a nuestra economía. porque somos el' es­
te aSPecto débiles Esta es la verdald, y de este 
h€cho derivan todos 'nuesbr0s PToblemas econ5-
micos .. 

CUando me incorpore a la Sala, Su Señoría 
at'iticab<t la liberalidad de GobtelmO!', !lI!lterioTes. 
al atraer :'1 nUe<'tro pa¡~ capitales ;'extranjeros' 
ceStinados a ex'plotar nuestralS riquezas mine­
ras; pero si. no hubiera sido por esos capitales. 
¿qué ¡;ería de nuestro país? ¿Como habríamos 
explotado minas como las de Clhuquicamata, 
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Potr~rill03, El Teniente, etc., en las cuales hay 
invertidos má.~ de olen milloneS de dólares? 
¡,De donde habríamos sacado nosotms, que tene­
mos un~ cébil situación económica, 105 capitales 
necesarios pa¡ra explotar esas riqueza.s? 

El señor DIAZ. - Pero pUdo kaberse obligadO 
a ~os c<lpitalist3s a qUe dejruran una pa¡rte de 
esas riquezas €'Il el pata. 

El señor TRONCOSO.- Perrnftame.Honora­
ble Diputado, ya voy a tel'IDl!nar. 

Además, 1M pi!1meras construcciones de. h:!fbi­
taclones higiénIco s pl1T"l obreros se hicieron con 
esos capitales extran.ie:oo. porque esos in verslc­
niBtas estaban acost'nnbrados a procurar a' sus 
empleados y obreros loo elementos neces~os pa­
ra qUe pudieran vivir en una situaciÓlIl de como­
didad. 

El señor DIAZ - Con perjuicio de los obre­
ros, elll muchos' casos. 

El SefiOO' DELGADO.- Y lal entrega de las 
guaneras y de las tierras lllJ8.gllllámicas, ¿en be-
neficio de quiénes fué heohe.? it 

El selior TRONco.so. - En beneficio de to­
dos, Honorable colega. Eh beIlef1cl0 de la co­
munidad. ' 

El sefl.or GUERRA.- Nosot~ comprendemos 
que la crisis se agu-ava más y más em. Chile y el 
Paa'tido Comunista, en su 12.a sesión plenaria 
dt' su xnl Congreso, ha propuesto las soluciones 
que eGtimamos indispensables para salvar al país 
de su bancarrota. 

Hemos propuesto, e hicimos indicaciÓlIl en el 
seno de la Comisión de Haciend~ para estable­
CH en el país el Consejo de Economía. Nacional. 

De parte de la clase obrera hay el mayolil inte-
, !'él; y entuslJasmo prura crear Comités de Produc­

c1ón Y. pa.ra aumentar la producción, que es la 
forma más efi.cM PaTa aumentar la riqueza na­
cional y -para abarataH los medios de vida del 
pueblo. 

Sin embano, los patrones no han queria,)_ 
atender est{" llamado clamoroso y patriótiCO que 
)u., hecho el Palrtido Comunista. No han queri­
do tampoco ponerse de acuerdo con los campe­
sinos, trabaj?dores e industrlalel' a fin de ne­
gaT a un entendimiento en esta' obra pat~;.ótica. 
que servirá para conseguir y consoUdar el bien­
estar de nuestro pueblo. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente). 
Ha t·erm!nado el tiempo de Su Sefioria. 
Corresponde el turno 'siguiente al Comité SOCia­
lista. 

El señor VALDEBENITO.- Pido la pala:bra, 
señor ~idente. 

El señor CASTELBLANCO (Presidente) . 
Tiene la palabra Su Sefiorfa. 

El señor VALDEBENITO.- señor Pres1den-
te, e«1 primer lugar, quie.ro referirme a las pala­
bras que a.y€U' Pronunciara en esta Honowable 
Cámara. el Honorable Diputado seftor Cañas Flo­
res, quien, en una parte de su discurso, dijo ~o 
siguiente-: 

"No cumplió. el Presidente de la Comisión Mix­
tn, Honorable Senador señor . Azócar. con el de­
ber de citar a la Comisión ..... 

Dijo estas palabllaS el Honorable Diputrudo en 

el sentido de hacer apa.¡receT al Presidente de la 
Comisión Mixta como culpable de la situación en 
qUe nos encontramos en este instante: discu­
tiendo el Presupuesto de la. Nación para 1944. Rin 
qUe la mayorta parlamentaria lo" hubiera estu­
diado con el detenimiento necesario. 

Parece que ~1 Honorable Diputado señor Cañas 
Flores, miembro también de la Comisión Mixta 
de Presupuestos., hubiera olvidado las álternati­
vas que se originaron en esta Comisión en torno 
al proyecto, o sea, que el Honorable Senador se­
ÍlOr Rodríguez de' la Sotta fué el que hiciera una 
indicación en la SubcomisiÓn Mixta de Presupues­
tos para que no Re siguiera estudiando el ;J;oyec­
to mientras no fuera ley el Mensaje del Ejecuti­
vo que creaba nuevo, impuestos para financiár 
el Presupuesto para el año 1944, o lo que es lo 
mismo, la indicación del Honorable Senador de­
cia que la Comisión Mixta no debía reunirse 
mientras no fuera despachada aquella ley 

Entiendo que el Honorable Senador y Pre~iden­
te de la Comisión Mixta sefl.or Azócar. ha aCtua­
do cumpliendo un acuerdo de esta Comisión M!x-' 
ta de PreRupuestos Y.cuando ha sido requerido 
por la Honorable Cámara, que ha fijado un' pla­
zo para recibir el informe, se ha limitado a enviar 
fos antecedentes, a fin de que la Cámara determi­
nara si ampliaba el plazo o no. 

El sefior CANAS FLORES.- En la sesión de 
ayer manifesté que no hacia cargos a nad.ie en 
ese sentido, sino que me interrogaba a mí mis­
mo, por qué el Honora.b1e señor Azócar. Presl­
dente de la Comisión Mixta, nO había citado a 
la ComisIón, sabiendo que en el Honorable Se­
nado ya estaba prácticamente despachado el pro­
yecto de recursos.. 

El señor VALDEBENITO.- Porque la Comi­
sión Mixta había tomado ese acuerdo. Ayer he 
conversado con el Honorable Cenador señor Azó­
car y me volvió a ratificar lo que yo conocía yoa_ 
Oelebro por lo ~enos, que el Honorable señor 
Cañas Flores no haya tratado de culpar 31 Pre­
sidente de la Comisión. 

Y, pasando a un a"pecto de los comentarioo, 
,.que :,acia el Honorabl,= señor Prieto, dec'a él qu~ 

la culpa del desflnanclamlento de lo!; Pre.;upues­
tm es obra del Frent'2 Populal'. 

F:l Gobioerno de Frente popular fué un triunfo 
e lectoral del año 38. Los Presupuestos que esta­
ban rigiendo pare el año habían sido aprobados 
POr una ma,,'oría parlamr.nta'ia de Derecha. co­
mo también Jo fueron POr esa misma mayoría los 
u'e los años 39, 40 e incluso 41. 

Del !lño 41 adelante. esto es desde el 42. de­
bemes dp.dr que comienZa la época del Gobierno 
de Illqu:€l'da, en que, en realidaa. hay que reco­
noee1'lo, existe una mayoría parlamentarb. de-
12lQuierda y en la cual tiene fuerza predominan­
te el partido Radical. 

Sólo en esta última época puede decirse que e} 
PresupuestCl ha sido elaborado y aprobado por 
una mayoda de Izquierda. 

El señor ACHARAN ARCE.- Con déficit. 
El [efior VALDEBENITO.-Bi estudiamos I~ 

déficit p.ebe declarart'e que se trata de pecadOS 
grandes que vienen desde atrás. 

El señpr ACHARAN ARCE.-Al contrario; los de­
atrás venían financiados. 
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El señor ALCALDE.- ¿Me permite una In­
terrupción, Honorable Diputado? 

El señor VALDEBENlTO.- Perdóneme, Hono­
rable Diputado; pero dispongo de tan corto tiem­
po ... 

E! señor ALCALDE.- Deseo hacerle una pre-
I'Unta muy ,breve. . 

¿Cuál fué el último Presupuesto hecho con ma' 
yoría parlamentaria de Derechas? 

El señor VALDEB~NITO.- El c.aí año 41 

El señor ALCALDE.-¿Cónlo dice Su Seño!rÍa? 
El señor VALDEBENlTO.- '¿Cuándo se reno-

vó el Parlamento? 

El señOr ALCALDE.- Recuerde /::iu Señorla quo 
el Excmo. señor Pedro Aguirre Cerda tu­
vo mayoría en la Cámara de Diput!l dos desde el 
primer momento. 

El señor DELGADO.-' No, señOr Diput8.<to 
. El señOr ALCALDE.- La prueba está en que 
triunfó en todas las votaciones. 

Recuerde también Su Señoría que el último pre­
supuesto presentado por un Ministro de Hacienda 
de Derecha, en el año 1939, tuvo un superavit de 
treinta o cuarenta millones de pesoo. Porque 
hay que reconocerlo y hacerle ,llllStic1a al Minls­
tro de Hacienda señor Wachhol2J, que fué un 
hombre muy celosO en el desempei'ío de sU car­
g<l y en todó momento trató de hacer economla:ci. 
y fué r>recisamente esa la causa pOr la cual saliO 
del Ministerio. Esa es la realidad, la triste reaU­
dad: todo hombre que en este reg~men va dis­
puesto a realizar una política, financiera seria y 
honesta,' muy pronto f!';¡ barrido del Ministerio 

E2 señorVALDEBENLTO.- Honorable CÓlega., 
lamento decirle que está equivocado, porque el 
PreS'Upuesto del año 1941 fué aprobado POr ma­
yoría de Derecha. 

El señor ALCALDE.- Presentado por un Go­
bierno de Il'lquierda que con mayorfa de Izquierda 
-consiguió su aprObación, Honorable Diputado 

El señor VALDEBENITO.- ¿Cuándo se renovo 
>;!l Parlamento, Honorable Diputado? El aflo 1941. 
V eso me da la razón. ' 

Ahora, si vamos a la gestión financiera. ¡,quie­
nes han sido los Ministros de Hacienda, tanto 
durante el GObierno de don Pedro Aguirre Cer­
da ,como durante el de don Juan Antonio Rios? 

No podemos decir que ninguno de ellos. fran­
camente haya sido un hombre que haya tenido 
un verdadero espíritu lie izquierda. En ausoluto, 
Honorable colega; rodos ellos han sido declara­
dos Ministros técnicos. El mismo señor Wach­
holz fué Ministro técnico: No creo estar equivo­

.oado y, si lo estuviera podria decírmelo algún DI­
putado Radical. pero me parece qUe el señor 
Wachholz no es un hombre auténticamente de 
Izquierda dentro del Partidó Radical. 

El señor URZUA.-¡No es :..\s1, Honorable cole­
ga! 

El señor VALDEBENlTO.- Desde lUegO, pue­
do afirmar que no ha habidv ninguna acción fí­
:I}anciera dirigi:da POr un hombre totalmente de 
Il'lQuierda-y aún más, y quiero agregar !l 10 dicho 

por el Honorable señol' Guerra que, desgraciada­
mente, dentro de nuestra I7fluierda hay una De­
recha económica, que se confunde a veces con la 
Oerecha política, pue~ hemos visto a ,tlgunos 
miembros del Partido Radica: acompañar n los 
Diputados de l~,s bancos del frente, en determi­
nadas ocasiones. 

Yo quiero referirme solamente en general a 
este asunto. Estoy, hasta cierto punto, de acuer­
do con algunas palabras que ha leido el Hono­
rable Diputado señor Prieto, correspondientes al 
ex Diputado señor Claro Velasco actual Minis­
tro de Educación. En realidad, el señor Claro en 
ese entonces estaba colocado. a veces, en el cen­
trú como también en el lado de la Derecha. 

Pero no puedo dejar de reconocer que tenia, 
razón cuando decia que en los Presupuestos de la 
Nación se destinaba mayor cantidad de dinero 
para págar sueldos que para haocer obras púbi1ca,.~ 
reproductivas. 

Aquí tengo a la mano un cuadro que demuestra 
lo que digo. Voy a solicitar del sei'íor PresidentE' 
que recabe el asentimiento de la Honorable CI.­
moo-a para hacerlo insertar en la versión Oficial 
y en el Boletín de Sesiones. 

En este éus.dro sé detallan los Presupuestos de 
Obras Públicas desde el año 1929 hasta el afio 
1943. 

Es curioso, Honorable Cámara, compararlos roD 
los de otros Ministerios. 

Así, mientras en el año 1939 el Ministerio de 
Obras Públicas y Ví~ de Comunicación t.en1a un 
presupuesto de $ 213.000.000, el Ministerio de De­
fensa Nacional tenia $ 427.000.000. El año 43 esta 
última Secretaria de Estado consulta $ 889.000.000 
y el Ministerio de Obras Públicas y Vías de Co­
municación sólo tiene $ 254.000.000. ~ara el ai'ío 
1944 el Ejecutivo rebaja, el Presupuesto de Obras 
Públicas, dejándolo sólo en $ 200.000.000. 

En otroo términos, 'Honorable Presidente, según 
es\;{> cuadro, mientras el Presupuesto de Defensa 
de la Nación subió et año 1943 en un 243 00, el 
Presupuesto del Ministerio de Obras Públicas y 
Vías de Comunicación sólo tuvo un aument.o de 
un 14010. 

Insisto en solicitoo- del señor Presidente, part\ 
ahorrarme algunos comentarios más sobre ('sta 
materia, que tenga a bien recabar el asentimiento 
de la Sala con el objeto de que se inserte en ~1 
,Boretin de Sesiones de la Honorable Cámara, y 
en la versión oficial, estos cUadros a que me estoy 
refiriÉmdo, a fin de que los conOZCa el pa1s . 

El señor ACHARAN ARCE.- Esos cargos S()D 

para el _Gobierno del Frente P<lpulg,r. 

. El señor CASTELBLANCO (Presidente).- Si le 
parece a la Honorable Cámoo-a, se accedtlrfa a 10 
solicitado por el Honorable señor Valdebenito, 

Acordado 

-Los documentos a que se refiere el acuerdo 
anterior, son del tenor sigUiente: 
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El señor VALDEBENITO.,... Señor PreSidente. 
desde el comienzo .de este nuevo período parla-, 
mentario - en el cual ha habido una mayoría 
parlan~entaria. de Izquierda sólo a 'partir del 
año 1941 - y esto vuelvo a repetírselo al Hono­
rable señor Alcalde - han salido de los bancos 
eel Partido Socialista insinuaciones en el sentido 
de ir aumentando la producción, de ir creandQ 
trabajo, de ir estableciendo nuevas industrias a 
fin de que cuando lleguen los tiempos difíciles, co 
mo pueden ser los que se nos avecinan - sin con 
tar la situación misma del momento, - el- GobIer­
no se encuentre en condiciones de ocupar a to­
do!' los hombres que no tengan en Qué ganars'! la 
~~. . 

El señDr CA1'lAS FLORES.- ¿Quién se ha o¡¡ues 
to a. esas insinuaciones. Honorable Diputador 

El señor V ALDEBENITO.- Existe en el país, 
5f:ñor Presidente, una· gran intranquilidad, nriml" 
ro, por la paralización de la explotación de lo~ 
yacimientos de manganeso, y luego también. pOI 
la terminación de algunas obras que corresponden 
al Ministerio de Obras Públicas y Vías de Comu­
nicación; o sea, por la incertidumbre en qu:~ se 
eLcuentran los obreros acerca de si el Gobierno 
proporcionará los fondos necesarios para OL'vSt:­

guir estas obras '!I ocupar estos brazos ... 
El señor URZUA.- ¿Me permite, Honorable Di 

putado? 
El sefior VALDEBENITO .. -= Creo que va a iJ 

a lo mismo que yo voy a decir en seguida, Hono 
r>ible f>iputado ... Perdóneme, Su Señoría. 

Felizmente, señor Presidente. he sido informado' 
beoe poco por el señor M;inistro de Hacienda que 

, por medio de algunas indicaciones presentadas 
l'" la Subcomisión, ha sido aumentado en 100 mi­
l:ones de pesos el plan general de Obras Públicas. 

Pero esto no resuelve. en realidad, todo lo que 
bay que hacer en Chile en este sentido. Es nece­
sario que. de una vez por todas, el Gobierno ~ dé 
c.uenta de que hay que ir a una realización má~ 
amplia, que hay que ir hacia una planificación 
de la economía y de la producción, como h~mos 
dicho nosotros, que hay que ir a la creación de 
r.uevas industrias, dando facilidades para ello; 
hasta llegar, sj fuera necesario, a la supresión de 
Loo,os aquellos servicios que, con jus,ticía, puedan 
ser c<?nsideraaos como inútiles ... 

El señor, CONCHA.- Cambie la palabra "Plani-
ficación". ' 

El señor URZUA.- QUiero dejar constanch de 
que la disminución general de fondos para obras 
públicas, a que ha. aludido Su Señoría; es sólo 
I::.parent'e. por cuanto ya ha reconocido Su Seilcría 
Que con los fondos provenientes del impuesto ex­
traordinario al cobre se van a realizar obras pú­
bj1cas por una cantidad superior a 100 millones de 
¡.It'sos. Y si a esto agrega Su Señoría que "on 
los fondos de la Defe:hsa Nacional, a que también 
ha aludido Su Señoría, se están haciendo l.'bras 
l·úblj.casimportalltú;imas para el paú;, y aSlmis­
mo" si agrega a todo esto que, por intermedit, de 
la Corporación de Reconstrucción y Auxili" se 
estAn ejecutandO otras cuantiosas obras públicas, 
nfcesariamente tendrá que llegar a la conclusión 
ce que estas obras, lejos de disminuir, han aumen­
tado; eso sí, que ellas figuran en partidas distintas 
ct'a) Presupuesto o en presupuestos diversos . Pero 
Jo que hay en realidad es el hecho de que ~ obras 

públiCas van en aUJnento en este Gobierno, v no 
e:- disminución 

El señor VALDEBENITO.- Desgraciadamen­
tI;, hay aquí up juego de malabarismo, que inte­
lesa hacer resaltar porque se dice que se han. 
disminuido los fondos del Presuouesto del Minis-

. !;erio de Obras, Públicas, Vías' y: Comunicaciones, 
en Ñ'irtud de que mediante los fondos provenientes, 
ele! impuesto al cobre se aumentan los recursos 
destinados a la ejecución de esta' clase de obras. 
SÍn embargo, no debemos olvidar, H. Cámara, 
Que estos fondos del impuesto extraordinario al 
cobre' son también extraordinarios y que es ne­
'cesario, entonces, formularse la pregunta de si 
estos 300 o 400 millones de peso.s de que habla el 
r:lan de obras públicas, van a reintegrarse p.)S'te' 
r;,ormente al presupuesto ordtnarto del Ministe­
rio de Obras Públicas y Vías de Comunicación. 

Mis palabras, señor Presidenta, persiguen el 
ühjetivo de que el Gobierno se preocupe del fu­
turo de nuestro país y empiece 'a planif~ca::. a 
01 ganizar nuestra economía y nuestra produc­
ción en forma concreta y definitiva. Que no crea 
S. E. el Presidente de la República, como .J ha 
n anifestado en diferentes ocasiones, que rbta.s. 
son cosas nuevas e inoperantes, pues debe reco­
nocerse que nuestro paú; tiene inmensas riquezas 
:r::aturales, zonas verdaderamente inexplotadasF 

cerros plenos de minerales y respecto a 108 cua­
les no se ha hecho hasta el momerlto estudi.) al­
guno. Hay, ademá8, una Ferie de industrias que, 
explotadas, deberán significar un progreso eviden 
te para nuestro paú;, Si hubieran destinada ton 
ClOS para estas obras e industrias los GobIernos, 
de Derecha que hemos tenido, no estaríamos pa­
gando las consecuencias actuales que son, pre­
cisamente, el fruto de la imprevisión en que se 
rlO~ mantuvo. 

ím resto del tiempo de nuestro Comité lo va. 
a ocupar el Honorable se1íor Videla. 

El sefior. VIDELA.- Sefí.or Presidente. en lea­
lidad, las observaciones que· se han hecho l',lll'éa 
este momento son de caráeter, podriamos dl'cir, 
particular y han sido formuladas a travé8 ,i~ al­
gtmas indicacione:- en el seno de la SUbcOfnlSián, 
Mixta a la cual he tenido, el honor de asís:.l •. 

Señor Presidente, en el Presupuesto correspon­
áiente al año 1944. llama profundamente la aten­
ci,ón 'un hecho que Invito a considerar a los 
Honorables Diputados: figura. por primera veZ' 
eD la historia de esta importante Ley de la Re­
pública, el Presupuesto de Vías y Obras Públlcas 
en globo. Se dice simplemente doscientos y tan­
t'JoS millones para vías y obras públicas. 

Es la primera vez que esto ocurre, Honorable 
Cámara, y es preciso destacarlo. Tengo a la vista 
el Pr€f!upuesto del presente año en qUe se destinan 
$ 229.000.000 que figuraban en la Ley de Presu­
pueStos. Se distribuY€n por Ministerios en diferen 
tes obras públicas, fUadas en la Ley de Presupues­
tos. 

El actual Proyecto de Ley de Presupuestos que 
discute apresuradamente la Honorable Cámara, no 
sigue la norma de otros a1l.os y se fija una partida 
superior a 100 millones de pesos, en globo. Esto, 
Honorable Cámara, tlene, a mi juIcio, una impor­
tancia enorme, por cuarito no podemos responder 
de que mañana haya en el Ministerio de Vías y 
Obras Públicas otro Ministro, con diferente crite­
rio del actual, que vaya a favorecer con construc-

. ~ 

.~ 
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cÍones en diferentes provincias o regiones, a am!­
gO\!! perROnales, o sea, que no satisfaga las necesi­
dades efectivas de las distintas zonas del país que 
reclaman la ejecución de estos trabajos y que 108 
par;amentarios conocemos perfectamente bien. 

Esto l:ama prof1IDdamente la atención y me pa­
rece incorrecto, por cuanto ni siquiera se ha ela­
borado un plan de obras públicas, que pudo haber 
sido entregado a la Comisión Mixta o a las Sub­
'comisiones a fin de Que quedara incorporado a la 
historia de la Ley de Presupuestos. 

El señor URZUA.- ¿Me permite una interrup­
ción, Honorab'e Diputado? 

El señor VID'ELA.- Siento mucho, Honorable ca 
lega, pero el tiempo que tengo es muy eSCaso. 81 
se me pronogara el tiempo, aceptaría ... 

Señor"Presidente, hay una indicación formulada 
por mi Honorable colega sefíor Carrasco que la 
lIcnOJ::ab'e Cámara debe considerar, porque me pa­
rece necesario que de ella quede constancia'. 

En la Ley de Presupuestos para el año en curso 
en la página 24, figuraba Un inciso que dice: ''E1 
traspaso de los fondos de una obra a otra podr!\ 
efectuarse por Decreto SWJ1'f'rno. en cualquier 
época del año, debiendo dame c,uenta posterior­
mente al Congreso de la República". Con esto, se­
ñor Presidente, Se vulneraba la Ley Orgánica de 
Presupuestos, que establece que el camb10 de de­
terminadas sumas de un ftem a otro del Presu­
puesto sólo puede efectuarse por e1 Congreso 
Nacional. 

Si la reforma constitucional, señores Diputados, 
ha qUitado al Parlamento 'a atr:bución de creaJ' 
nuevos servidos y aumentar los gastos públicos. 
ro justo, entonces, que en esta Ley de presupue~­
toes figure; por 10 menos una disposiCión qUe es­
tablezca una responsabilidad efectiva, de manera 
Que una ley de Presupuestos despa.chada por e1 
Oongreso no pueda ser a1terada por el Ejecutivo 
sino que sólo pueda hacerse de acuerdo con lO 
Que establece la Ley Orgánica de Presupuestos. 

Esas indicaciones venían, pues, Honorables cOle~ 
gatS, a satisfacer las aspiraciones de muchos parla· 
mentarios, qUe veían en e~las tradUcidas sus aspira 
ciones de beneficiar a las regiones que representan, 

Tal acontecía, por ejemplo. en la parte corresPon 
dipute a Ferrocarri1es. En el proyecto de Ley de 
Presupuet3tos presentados por el Ejecutivo figuran, 
en. el ítem "Ferrccarri'es", 17 millones de .pesos. 
Después de la indicación' del Honorable señor Ca· 
rrasco - y esto es 10 Que llama profundathente la 
atención - el Ejecut'vo ha enviitdo, entre otras 
una indicación que reba.ia este ítem en nueve mi­
llones de pesos, frustrando, por consiguiente, las 
indicaciones que se consideraron en 1!IB Subcoml­
siones. 

Esto ocurrió, Honorable Presidente, con el te· 
rrocarril qUe mA.s ha preocupado la. a.tenciOn o.~ 
la Honorable Cámara, porque Su construcción 
debió haberse iniciado hace cuatro años y su en­
trega debió haberse efectuado en 1944: me rene· 
ro al p.errocarril dePeralillo a Nilahue. 

El Ejecutivo, accediendo a reiteradas petic1on~ 
{lfc esta Honorab1e Cámara, colocó en el Proyecto 
de Ley de Presupuestos. la suma de tres millone.'l 
d<! pesos, para que, de una vez por todas, se reva­
ra a cabo la corustrucción del ferrocarril en refe­
rencia. Pero ahora, con la indIcación del mismo 
Ejecut'vo, ·formulada después de la indicación del 
RWlorable señor Carrasco, que tendía preclsamen 
te a darle una firmeza efectiva a las disposiCiones 
de la Ley de Presupuestos a fin de que no pudle· 

ra burlarla.s ningún Ministro que viniese con otraa 
intenciones al Ministerio, se frustra ese propósito. 

El Ejecutivo solicita ahora la supresión de esta 
parVda que qice relación con el Ferrocarril dé 
Peralil'o al VaRe de Nllahue, ubicado en la pro­
'Iincia Que represento. 

Quiero llamar la atenciOn de los selio1'els DI­
putados a este respecto; y quiero llamarles la aten 
ción para que, en el momento pportuno, lleguen 
al convencimiento de que aquí se ha cometido 
una grave injusticia. 

Es necesario que las leyes que aprueba el Con­
greso, las cumpla el Ejecutivo, sobre todo cuando 
ellas tratan de aumentar 'la producción y evitar 
lluevos impuestos, puntos ,sobre los cuales acaban 
de hablar a.1gunos Honorables Diputados. 

Sólo en esta· forma, aumentando la producciOn, 
llÜ1!'otros le daremos trabajo a esa cantidad de re­
presentantes de Chile en .el extranjero - que se 
encuentran, sobre todo, en la América Latina -
que sólo saben pasear o divertirse en vez de estar 
colocando los productos que la industria manufac. 
turera chilena est!\ produciendo ya. 

Esto es, prec:samente, señores Diputados, 10 que 
es necet3ario que nosotros consideremos en esta 
ocasión. 

Debemos estimar en lo que vale el aumento de 
U. producción industrial de Chile. El aumento de 
la producción sólo se puede obtener, tanto en la 
industria como en la agricultmra, con los mediOS 
de movilización, y no hadendo traición al Estaclb. 
a la República, como la que se ha hecho COn ese 
cumino longitudinal sur, paralelo a la lirlea de los 
Ferrocarri'es del Estado, én vez de hacer caminos 
trasversales Que fueran, digámOSlo así, a caer a 13 
línea central. Se han gastado millones y millones 
de pesos para construir un camino. que no ha 
servido sino para permitir una competencIa qtMI 
perjudica a la Empresa de lOS Ferrocarriles del 
Estado. 

Esto es lo qu,e debe hacerse pero aqui pasan 
l!IB cosas al revés: en vez de favorecer la produc­
ción, la ' estamos destruyendo. DebemOs propic!a!' 
'a industrialización de Chile. como la ha preco­
nIzado tantas veces el Partido socialista, no sólo 
de pa·abras, sino con los miles de affiches. que se 
han repartido a lo largo de toda la Repúbljca v 

·en los que se ha hecho ver que no era posible 
que la lana se estuviera exportando y q~ esta 
exportación SÓlO debía permitirse pn fOrma de pa· 
ño:. a todM las Repúb'icas latino-americanas. 

Asi es, Honorable sefíor Troncoso, cómo se evita 
el 8IUlIlento de los imPUestos: aumentando la pro­
ducción industrial y agr1cola. 

Yo. espero que el Honorab)e Diputado señOI 
Troncaso y lOs COlegas del Partido Liberal, habrán 
de. acompañarnos para rechazar precisamente es­
ta supresión que se ha hecho en la Ley de Presu­
puestos, del Ferrocarril de Peralillo aJ Valle de 
Ni~ahue. Así, Honorables· COlegas, contribuimOs a 
aumentat la producción. 

No me importa a mi - ya lo he dl.cho en la 
Oámara - que eSe ferrocarril vaya a favorecer 
a. tres o cuatro millonarios de Chile que tienen 
sus fundos en esa zona. No, eso no me importa. 

Lo que me interesa a mí es .que el ferrocarril se ~ 
haga para que aumente la producción, para que 
"e dividan las tierras, tal como pasó cOn el ferro_ 
carril que se hizo hacia el sur de Chile, donde ha­
bia grandes extensiones que pertenecían a dos o 
t.r€3 familia.!. ' 

Yo, señor Presidente, pues, quiero terminar d1-
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ciendo que nó es c'bncebible la opinión del Ho_ 
norable Diputado don Jorge Urzúa, cuando nos 
h&.bla, respondienqo al Honorable señor Valdebe­
nito, que hay varias entidades que están constru 
vendo obras públicas. 

Profundo error el de Su sefioria y qUe no se 
justifica. Su argumentación, precisamente, vIene 
a poner en claro que nosotros tenemos la raz6n 
cuando ~decimos que no hay una planificación 
{mica para tratar las cuestiones de obras pública:.. 

Hay varias reparticiones que, a su antoJo, por 
tibre albedrío, cada una por su lado, por Depa:-. 
tamento separado, ejecutan obras públicas. 

No, Honorables Diputados; esto tiene que hacer­
se por un solo organismo, por una mjsma directi. 
va. y no con directivas diferentes. 

El señor CASTELBLANCO (Pr..esidente). .. F.j 
próximo turl;lO corresponde al Comité DemocrátL 
ce 

El seiíor RIOS.- Pido la palabra. 
El seiíor CASTELBLANCO (PresidenteJ.- Pue­

de hacer uso de ella, Su Señoría. 

El señor RIOS.- Este Presupuesto, señOl Pre' 
liidente, que vamos a votar en esta sesión, a jlliClu 
de los Diputados democráticos, no guarda rela. 
CIOn. en muchos aspectos, ~n sus diversos servI­
cios, COI) las más apremiantes necesidade:o del 
pals. Y como todas las cosas de nuestro pals. ~) 
financiamIento de los Presupuestos, pOJ desg,ra 
cig....-gravita sobre los que menos debiera gravl~ar 
e¡) esta ocasión, 

y esto, sin tomar 'en cuenta las ~ducclOnes qUf' 
SI; hacen a este ~resupue!tto, que vienen a 1->01\-,. 

cionar problemas impostergables a través de todb 
el pais. 

El financiamiento que en estos momentos bus­
can el Gobierno y el Congreso Nacíonal, tiend<! 
t.amblen a impedir la solución de estos problema~ 
v carga sóore la gente más humilde los gastos de 
fínanC'Íarniellto de estos Presupuestos. 

As!, tenemos que no hatí sido considerada:;, 0;11 

este informe final, indicacIones que significabal' 
.lk soludón de problemas que no admiUan espera 

En el Ministerio de Tiérras, que es uno de ¡o~ 
Mmisterios que abordan los problemas reláciona' 
dos íntimamente con la producción, no se han . 
contemplado pr.rtidas que consult!)n los fondos que 
en la actualidad se' estAn necesitando ""la Viil._ 
~~. I 

Habla.r ne' via!>icos para alguna repartición. pa­
~ece que sonara a a1go así como' a derroche com(, 
a paseo; pero dentro {fe este' Ministerio de Tie 
nas, viáticos significan estadia del personal de 
agrimensores ingenieros en el terreno, significah 
en una palabra, la solución del probiema mismtJ 
de la tierra. significan la incorporación de tantos 
nliles de colonos que, a través de décadas de años 
estAn esperando que se les radique y se dé télmi. 
lila a sus largas tramitaciones. 

Sin embargo. en esta ocasión, como 'én mucha,. 
otras, se ha venido a cercenar estos presupuesto,;,. 
a privar la posibilidad que esta gente tiene en la 
solución de sus problE-mas, tergiversan/k y no dan­
do cumplimiento a las proPlesasque se le ha r.e 
c.ho de solucionarle sus asuntos. 

En el Ministerio de Justicia hay compromiso.; 
flue el Gobierno tiene pendientes fiebre construc 
clones. -

La Cárcel de Loncoche, por ejemplo, fué cons­
t"uida pór instrucciones dadas por la DirecclCti 
de Obras, hecha por particulares, quienes, confia' 
dos en la promesa de que se pagarían estos va, 
lores y de que se consultarían en el Presupuesto 
efectuaron esta obra. 

8m embargo, a través de 4 o 5 aftos, estos par· 
ticUlares, confiando en la promesa que ei Gobier 
nu les hkie1'a por intermedio de sus personero.;, 
efectuaron la construcción, y. hasta la fecha no 
se le& paga ni tampoco ha sido 'aceptada por el se. 
ilor Ministro la indicación del Diputado que ha­
bla, qUE" serVIría para cumplir este comliIúmi~o, 
r o de los parlamentalios sino de Gobierno. 

Cuando se diCe que hay desorden y que los pro' 
ductor'Os no resisten mayores tributos para finan. 
ciar los gastos de la nación, no se es del todo ¡'1Il­

cero, porque, efectivamente, si bien es cierto qU{) 
hay algunos productores y hay algunOs secto!'es de 
¡a ciudadanía sobre los cuales pesa la casi totali' 
dad ,de loo tributos que financian los gastos de la 
Nación, no podemos menos de reconocer que hay 
eEctores que a través de toda la vida de la Repu. 
l.lica han aparecido como los regalones de todos 
103 regímenes y antaño, como hoy, siguen e"tos sec­
tores evit8ndo y eludiendo toQas las tributaciones 
que las leyes les imponl'-n. COflSideremos a est.e 
respecto lllla utilidad de $ 100.000, es decir, Ul;a 
renta líquida de donde se han deducido todos' los 
g~stos de prodUCCión y JOs ~astos generales Pues 
bien, estos $ 100.000 dé utihdad d.e uno de estos 
productores qUe dicen que ya no resisten mayores 
trIbutaciones, ¿qué impuesto pagan en estos mo 
mentas, de acuerdo con nuestras leyes tributarias:' 

Sobre los avalúos, que no represent,an, ell ia 
mayoría de los casos, ni el 50 oio de; avalúo ro. 
mercial -y en algunos casos €.SoCél.IldalOBOs eso:; 
avalúos apenas alcanzan a uria quil.ta 'parte, sobre 
tales avalúos falsos' se calCUla la 'rent·a presunta.. 
y después, de ,todas estas garantJas que tienl;n 
estos productores que dic€Il que no resisten ya 
mayores tr:butaciQnes, esos $ 100.(J(){) eatán grav~ 
¿os solamente por el impuesto ~mj)lem.entariv, 
$ 100.000 de los cuales se deducen la.;; cargas fami­
liares, que ascienden a $ 5.000 PO! p~rsona, cac. 
gas familiares que a los comerciantes e industriales 
antes que se hiciera esta modlficac:ón en la mis: 
ma época, aleanzaba a $ 2.400 para loS efectos del 
impuesto de tercera categoría. Esos $ 100.000 te 
pito, están gravados COn el impuesto c()mplc~ei1-
tario y no p¡,¡ede subir más allá de $ 2.600 el im. 
puesto que los grava; sin embargo. JOb p:quefios 
comerciantes e iné.ustriales esLán s;elldo ¡lersegut­
dos en esta ocasión, están siendo- fi.5Calizados poI 
organiSplOS qUe muchas veces los perSIguen como 
a verdadel'os delincuentes ... 

El señor éARDENAS.- Son hostilizados máJ 
bien que fiscaLzados. . 

El señor RIOS.- Son ho.<itillzados, como muy 
bien anota mi Honorable colega "'eftor Oá.rdenas 
oon lo cual se les está haclendo im¡>nsliolc ..él é.~: 
sarrollo de sus actividades ccmerclalE's. 

Vramos cuáles' son los impuestos que les corres· 
ponde 'Pagar, a los pequeños comeroiantes y pe. 
queños industriales. Los que han obtenido cien 
mil pesos de utilidad, silÍ tomar en cuenta 108 

tributos que ooDSulta la ley que finmoía ~s PresU­
puestos, debEn pagar el c.tez por cierlto de la ter. 
cera categoría de la Ley de lnlP1le6to a la Renta, 
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es . dectr, que los' clen mil pes06 pagan por este 
concepto diez mil pesos. . Ahora, por eoncepto del 
impuesto· complementario a las rentas que· produ­
cen los capitales, los cien mil pesós de<ben pagal 
dos mil sdcientos peso~. Tooo esto. sin tomar 
en cuenta otros ,impuestos que contInuamente se 
están creando. De tal manera que una utilii4ad 
Cleclarada de cIen mil pesos debe pagar. por im· 
puesto a la renta y por impuesto complementario 
a la renta la cantldoo de doce mil seicientos pesos. 

Esto c.emuestra que no hay justicia 00 la tributa­
ción; que no' se ha correspondido a las es<peranzas 
del pueblo en orden a que estos gastos de la na· 
ción fueran financiados gravando a los ,sect.ores que 
posean mayores entradas, y no a los pequeño¡; 
comel"cia:Ates y pequeños industriales que son 1m 
que casi siempre quedan al margen de los benefi­
cios que proporciona el Estac:o. 
. Estos son los hechos que a nosotros nos. mere· 
oen observaciones. Hubiera querido formular otras 
de caricter particular en ia discusión de este pro­
yecto,. pero en' atención a la neces~dad que existe 
<le evitar el peligro que significaria que el' país 
qu~ s1l1 Ley de ~esupuestos, debido al tiempo ('¡e 
que se dispone, y que a este mal se puedan agregar 
otros mayores, que provocarían una delicada 51· 
tuación, voy a termina-r mis observaciones aquf, 
cediendo el tiempO que me' queda a mi Honorablo 
colega. sedor Oárdenas, quien desea formular tamo 
bién algunas o'bservaciones. 

El señor OARDENAS. - Deseo comenzar mis 
observaciones, señor Presidente, manifestando 
que uno mi voz a la de mi HonQrable colega. se­
ñor Videla salinas respecto a la conveniencia de 
que se respeten . las leyeS dictadas por este Par-
lam~nto. . 

El Congreso NacionaL señor Presidente, ha dic­
tado las Leyes 7,167, de 12 de enero de 1942, y 
7.452, 6e24 de Julio .de 1943 que conceden quin­
queni05 y asignación familiar al personal de las 
Fuerzas Armadas en las cuales están compren­
didos los_elementOf; obreros V el personal civil de 
esa inStitución. 

La L\:ly N.o 7.167, :....cuyo texto tengo en mi ma­
no- establece en su artículo 1.0 que los oficia­
les. tropa y empleados civiles de planta y los 
empleados a contrata, V operarios de las Fuer2las 
Armadas, dependientes ciel Ministerio de Defen­
sa Nacional, gozarán de aumento.s de quinquenios 
de cinco por cieilto. La Ley 7,452 elevó este por-" 
centaje a dl~ por ciento y agregó, despuéf; del 
articulo 6.0 de la ley anterior, otros artiCUlos que 
se refieren precisamente a la aslgna.ción fami­
liar. 

Además, en el articulo 5.0 de la Ley 7,452,se es­
tablece exPresamente 10 que sigue: "El gasto que 
demande la presente ley se imputará a la mayor 
entrada producida por ia a,pl1ea.ci6n del impues­
to a los beneficios extraordinarios que elStablece 
la Ley N.O 7.144, de 5 de enero de 1942 .... 

A pesar de estas terminante~ disposiciones se­
ñor' Presidente 8,1 estudiarse los Presupuest.os pa­
ra el año 19~, en la La subcomisión Mixta, se 
9ICordó suprimir del Presupuesto del Ministerie df> 
Defensa. en la Partida OS!Oll04-b- N.O 3), la su- ' 
ma de $ 5.1QO.000, destinada a pagar el 25 por 
ciento· de 100 sueldos y jornales del personal que 
algunas repartieiones del Ejército y entre e11a8 

·Ia. ftbrica de Material de Guerra, Pagan con SU! 

pJlO1)1osfond06 . 
;Y~:enhla; mJsma~,pal"tida y letra, y en el N.o 19, 

se acordó suprimir la suma Qe $ 3.202.330 para 
"el pago -de qUinquenios al personal a contrata y 
a jornal, de a.cuerdo con la L\:ly N.o 7,452". 

Y, por último, señor Presidente, en el N.o 200 
de la misma partida y letra, también se acordó 
suprimir la suma de $ 5.500.000, destinada a "pa­
gar al personal a contrata y a jornal la. asigna­
ción familiar, de acuerdo con la Ley N.o 7,452". 

Las leyes mencionadas, señor Presidente, SOl'! 
¡irecisas y ellas disponen el pago a ese IJersonal 
de lo que leg:ilIDamente le. pertenece, de acuerdo· 
con los dereehos qu.e esa.s leyes le concedieron. 

No ('s posible que este personal, el .mé.s hu­
milde de las Fuerzas Armadas, tenga que quedar 
en una situación aflietiva y de inseguridad, en 
~umplímiento de este acuerdo de la La SUbeomi­
sión Mixta. 

Se me ha informado que los señores Ministros 
de Defensa Nacional y de Hacienda estimarían 
que la Fábrica de Material de Guerra tiene en­
tradas 'iuficienres para pagar lOs beneficiOll mí­
nimos del 25%; quinquenios y asignación familiar 
de su persona.l. -~ 

QUiero de: ar expresado, en consecuencia ~efior 
Presidente. mi deseo de que a este pers~nal, aJ 
cual el Congreso Nacional le ha otorgado el de­
recho de percibirlos, no se le dejen acondiciona­
dos estos beneficios a que tiene derecho, porque 
de lo contrario tendría. que c;uedar en suspenso 
para todo el personal de las Fuerzas Armadas y 
no sólo precisamente para la gente más humilde 

No es la misma situación la de un modesto 
obrero que tiene seis hijos y con esa asignación 
familiar debe subvenir a su alimentación y edu­
cación que la de un General de la República que 

. goza de 'Os mismos sesenta pesos de asignaciól'l 
por cada hijo o familiares que establecen las le­

'yes en vigencia: 
Oreo que en la sesión de la tarde, cuando se 

trate esta Partida, debert:. establecerse que en 
cualquiera forma, cualesquiera que sean las cir­
cunstancias, este personal no tiene pOr qué que­
dar' sin el pago de su asignación familiar, 

No es posible que se estén pagando las corres­
pondientes contnbuciones para el financiamiento 
de esta asign!liCiOnes y, al mismo tiempo., se rehuya 
su cumplimiento'para las personas más humildes. 

Lamento que la Comisión Mixta no se haya reu­
nido.. El Partido me habia designado para ir a de­
fender esta posición dentro de ella; pero ya que alU' 
no se ha podido, lo hago aquí, para que sea .debi­
damente tomado en cuent'a POr los señores Minis­
tros. 

El sefior aMAS FLORES.- La solución que 
Su Señoria espera del Ministro para esta tarde no 
salva la situación. 

El únic procedimiento es rechazar el informe 
de la SUbcoinisión, para que esto quede como vie­
ne ,en el original. 

El señOr <;JARDENAS.- Muy bien. 
Algunos miembros de la Subcomisión me hablan 

Informado que habían acordade PÓr unanimidad 
esta V€rdadera aberración legal. Ademé.s. ayer 
no más aprobamos diversos suplementos en que e) 
ffi)bierno consulta dos ítem para pagar durante 
les últimos meses del presente año es.tos mismos 
beneJicios a este mismo personal. 

Estoy de acuerdo con el h(}Uora-ble colega parll 
pedir esta tarde que se solucione la situa.ción pro­
ducida, que se cumplan las leyes por parejo y, es­
pecja lrilente, cuando' ge trata de los más humildes 
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e indefe~ .servidoreS de' la AdminiStración Públi~ 
ca.. 
, Deseo manifestar que me he impuesto de .qUé en 

el Oficio enviado por el Sr. MiniStro de Hacienda, 
en. que aceptaba diversas lndieaeipnes hechas en 
las Subcomisiones, no aparece . ma sola de las que -
tuvimos el hon9r de formular con los Honorables 
señores Martinez Montt y . Ríos, miembros de la 
Oomisión Mixta, y para las cuales cóntamos tam­
bién con la fifma que gentilmente puso el Hono­
rabIe' señor Valdebenito. 

, Yo quiero, sefior Presidente, que, aBl como ha 
,habido voluntad para aceptar otras indicaciones­
y. aprovecho la circunstancia de que el sefior Mi­
iiistro de Hac1endae$tá. en la Sala en este mo­
mento- se revise el oficio y re procure incluir 
las indicaclones nuestras. 

Ahora, sefiOr Presidente. con respecto a una 
institución que es muy importante para las cla­
ses populares dé SantiagO- hablo del Conjunto 
ArtÍlStico y Musical "Alma del .pueblo", que va a 
tocar a todos los hOspitales y cá.rceles, aliviando 
asi los dólores de mucha gente en desgracia-­
solicito para ella 10 que está. ,consignado en las 
Úldieaeiones que M pasado al sefior Ministro. Y 
que.oopero sean tomadas en cuenta esta tarde 
cuando. se diScuta la Partida correspo.ndiente. 

Nada más, señor Presidente. 

El señor CASTELiBLANCO (Presidente) . 
El túrno siguiente colllrésponde al Comité Inde-
pendielllte. . 

El señor BOLZoAP~.- Pi,do la palabra se-
ñoa Plresidep.te. . 

El señor CASTELBLANCO (Presidente) . 
Con el asentimiento ~.,la SaIa., puede usar do 
ella Su Seíiorla. 

El seíior BOLZAPFEL.- ms sólo p-alra haoer 
ur.a consulta al sefior Milnwtro de Hacienda. 

Es lamentable, sefior presidente, que se haya. 
suprimido del Presupuesto la suma. n~a pa­
ra la conttnuaelón de ,1M obras .portuarias in1-

rO ciadas en Puerto Saavedlia en las cuales se han 
invertido ya dos o tres ml1lones de pesos. 'El 
costo de las obras asciende a diez millones y co· 
mo se ha notificado. a los o~ros que lile van a 
par~ lO! trabajo~, quiero solicitar que I'e 
evite esta. amenaza 'que preocupa a todos los sec­
tores, pues las obras referidas son de vital lm­
portalnCia. paJa. 1& provincia. 
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. En vista de que en el PI'oou:puesto no se 
consultado la suma de dinero que 'pennita t, 
tjnuar estas obras, pidO que se.haga la.deátl 
ción correspondiente. 

Actualmente trabajem más 'de 70 obrerO$ell, 
construcción de un muelle, obra de.largo -an 
to, en la cual se han invertido, como dije. gJ) 
sas cantidades de dinero, y yo qu!.sie.a sa.beJ:'.' 
en el próximo afio se van a. dest!na.T loIJ fon( 
para su continuación. "' .. , 

El sefiO'l' omORRINI.- En la. misma ISÍtU 
CiÓll .se encuentra el FIlerto de OonstituclÓll, ~ 
~or Presidente. " 

El ooíior MATI'E (Ministro. de Hacienda) .~\~ 
En el PresupueSto de ~tos del pre.sen«! afío,ll 
se ha consultado, esa suma.. porque Se estlnió .' 
los trabajos que se estaban haciendo en ~ 
Saavedra. no son de pa.n InOIIJ.to, de ma.uea'a '@, 
podlian ,atenderse con loS, fondos genm-ailes ~ 
obras públicas. _ -,.4 

A11J trabajan máS o. menos 60 obrecos, <lO1l19~ , 
ha diCho el HOiIlorable Diputado. . ';~~ 

De tod03 modos, ped1ré m.f<h-mes a. la ~ 
ciÓ1;l de Obras Públicas y. en la tarde de hoy. ~ , 
ré unli10 respuesta a la. petici9n de' Su Sefi~JI{e~~~ 

El s.ejíor GARRIDO. -Pr:iDclPaImente _ 
darse tmbajo a los obreros' Cesantes, que sonDi:iI 
tal!lte numerOOos, como' ocurre también .en r.rf.! 
eahuano. .'j , 

El sefior HOLZAPFEL.- porque, d~ 
mente, ya se ha notificado a los obreros de. 
se paralizalián· estos tJrabajos. ~'¡,~ 

Yo- debo advertir al ~r Ministro que e1.~ 
supuesto inicillJl de esta obra era de $ 10.000". 
de los' cuales segUramente ya. debeD haberse, ~ 
Vffl"ttd9 des 6 tft8.' . ;~"'~ 

El señor RIOS.- y la ~ara.lización de esti 
obras originaria la péJlélida de' los dineros, inyf,ii';j 
tidos. .a¡; 
, El sefior HOLZAPl1'EL.- ¡Por suPUesto, • 
norahle eolt!ga! .. ·,"l 

mI sefior· CASTELBLANOO (Presidente). ,fi; 
Se Ievrunta. la. sesión. - . ~;~ 

-Se levantó la sesión a las 12 horas- y 31 ~ 
nutos. ' ~':~ 

'. '~: 

E~QUE DARROUY P";;jj 
Jefe de la Redácclón.,-,' 
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